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Resumen


La Provincia de San Luis ha surgido como una de las economías recientemente industrializadas del país, resultado de la aplicación con éxito del Acta de Reparación Histórica y leyes de Promoción Industrial. Más de mil industrias se han radicado en nuestra Provincia; hemos podido apreciar por un lado los beneficios importantes: como mayor movimiento comercial, mayor demanda en la mano de obra,  etc., y por otro lado perjuicios que, tal vez no todos logran captar en un primer momento, dado que la Provincia y en particular nuestra Ciudad no está preparada para absorber adecuadamente un fenómeno de este tipo. 


Lo cierto, es que San Luis dejó de ser una ciudad tranquila con  pocos contaminantes. Dado que hemos comprobado en nuestro Trabajo los altos niveles de ruido que superan los valores propuestos por normativas internacionales. Como así también se observó una tendencia al trauma acústico en los operarios de las fábricas.


El aumento de la población calculado en un 25% (entre los años 80y 90), aproximadamente, trajo además aparejado un aumento de vehículos que circulan por nuestra ciudad y por ende el incremento excesivo del ruido ambiente en una ciudad no preparado para ello, por sus calles angostas, falta de planificación urbana (cloacas, agua corriente, electricidad, vivienda, etc.).


La ecología ha quedado afectada irreversiblemente por el ruido urbano. Los ambientes en que se desenvuelve durante las 24 hs. el habitante urbano: vivienda, traslado, trabajos y vida de relación, están afectados por niveles que superan los criterios de aceptabilidad y exposiciones, alcanzando en ocasiones valores de riesgo de daño.


No se pretende el silencio total, pero si debemos evitar que el ruido crezca. El hombre necesita entender que debe constituirse en protector, promotor y previsor de la salud.

