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P R O G R A M A

I

J. K. Mertz 
Am Grabe der Geliebten


Barcarola


Unrühe


Barcarola


Tarantella

II

F. Sor
Dúo Op. 34


Andante Cantabile


Tema con variaciones

F. Carulli 
Largo


Rondó

M. Castelnuovo-Tedesco 
Sonatina Canónica


Mosso


Tempo de Siciliana


Tempo de Fandango

Dúo de Guitarras

César Amaro y Elizabeth González

El Maestro César Amaro es un guitarrista uruguayo de vasta y reconocida trayectoria como intérprete y docente. Inició su carrera artística tempranamente, y desde 1969 cumple una fecunda labor en la difusión y enseñanza de su instrumento, como solista y como Catedrático de Guitarra en varios Conservatorios.

Elizabeth González se formó en interpretación con el Maestro César Amaro, y en la actualidad es profesora de guitarra en el Conservatorio Municipal de Música de Rocha "Arq. Arístides Lezama". 

En 1992 ambos músicos decidieron conformar un dúo de guitarras, habiendo realizado desde entonces numerosas actuaciones en distintos puntos del país (Montevideo, San José, Rocha, Treinta y Tres, Durazno, Salto, etc.), entre los que se destacan los Ciclos de Recitales "Ciudad de Montevideo" organizados por el Centro Guitarrístico del Uruguay y la Intendencia Municipal de Montevideo, y diversas presentaciones televisivas en varios canales del medio.

A propósito de la actividad artística del dúo de guitarras, el Maestro Abel Carlevaro ha manifestado:

"Mis sinceras felicitaciones, por su valioso y legítimo mensaje, para el dúo de guitarras que integran los Maestros César Amaro y Elizabeth González. La buena música necesita del amparo y ayuda de los buenos intérpretes que sepan mantener encendida la llama purísima del arte."

