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ABSTRACT

It is usual to find in a meeting room a fight between sound and noise; between lecturer and distracting noises. In this lecture will be discussed the most common acoustic problems in such spaces, their causes and solutions in a general way.

RESUMEN

Es común encontrar en una sala de conferencias una lucha entre sonido y ruido; entre el conferencista y los ruidos distractores. En esta ponencia se discuten, para dichos espacios, los problemas acústicos más comunes, sus causas y se plantean algunas soluciones de carácter general.

La historia que a continuación narraré es verídica. El lugar y los nombres fueron alterados para proteger a los culpables de posibles burlas, de las cuales yo si seria culpable, aunque viéndolo bien se lo merecen; pero por el otro lado ellos son poderosos arquitectos, empresarios y contratistas, con dinero suficiente para borrarme del mapa (profesional).

VERANO DEL 97

Todo empezó una calurosa mañana del verano de 1997. En la mesa: un empresario hotelero, y el dueño de una empresa constructora, ambos muy exitosos. Después de hablar del clima, de política y del último chisme sobre un mutuo amigo empresario, deciden empezar la negociación que los había reunido.

El empresario hotelero dice: “Mira, como sabes me ha ido muy bien con el hotel y deseo que me cotices dos proyectos, uno es  un nuevo edificio,  con los primeros 4 pisos de estacionamiento y 8  pisos más de habitaciones y el otro un centro de convenciones donde pueda haber conferencias, conciertos, bailes, bueno todo tipo de eventos”.

El arquitecto pregunta “¿qué espacio dispone para estos proyectos?”

El empresario sacó de su portafolios un plano y le indicó un área del estacionamiento para el edificio; y para el centro de convenciones, prácticamente medio jardín y un predio vecino que acababa de comprar.

“Algún criterio de estilo o algo que quiera en particular”. 

“Mira, el edificio de cuartos idéntico al que ya tenemos, pero el centro de convenciones lo quiero igual de bonito que el de la cadena de los Pérez, pero que se sienta más elegante, así como de película”.

“Y cuanto quiere invertir en los proyectos”.
“Ja ja, pues lo menos posible mi querido arquitecto, ja ja, hágame un proyecto con su presupuesto y luego nos arreglamos, jo jo”.
Y entre risa y risa el empresario se despidió.

OCTUBRE DEL 97

En una reunión en las oficinas del arquitecto se encontraban el empresario y su equipo de gerentes y el arquitecto y su equipo de diseñadores.

“Muy bonito, muy bonito realmente por algo lo busqué a usted, es todo un artista, pero sabe qué, ya viéndolo en la maqueta, mejor vamos a mover de lugar los edificios, ponemos aquí el centro de convenciones junto al hotel y el otro edificio de habitaciones pegado al actual para no tener que poner otra administración, ni servicio de cuartos, no tiene caso duplicar funciones”.

“A ver arqui, aquí no le entiendo que son estos cuadritos en el centro de convenciones”.
“Mire, esta es la sala principal para bailes y conferencias masivas, estos son salones pequeños para cursos y esta es una sala para conciertos”.
“A ver si le entiendo, ¿cada salón esta separado con paredes fijas?”
“Así es cada espacio esta diseñado con un ambiente diferente, de hecho si se fija en las acuarelas le hemos diseñado...”

“No, no, arquitecto. Hay que poner paredes móviles que todo se abra y se cierre según los eventos, de hecho necesito que en un momento dado todo este junto para mítines políticos o reuniones religiosas de las grandes.”

“Pero eso es muy problemático e ineficiente arquitectónicamente”.
“¡A que mi arqui, nunca ha oído hablar de los salones de usos múltiples!”

“Pero eso no sirve, es una barbaridad...”

“Mire se lo voy a poner muy sencillo. Si le interesa hacerlo le doy mes y medio para que me haga una propuesta del gran salón de usos múltiples divisible del centro de convenciones. Consúltelo con su almohada y con su chequera y me llama mañana para saber que decidió, hasta mañana, que pasen buenas noches. Vámonos muchachos”. 

“Realmente el arquitecto no le consulto nada a su almohada pues no pudo dormir y en la mañana al teléfono dijo: En un mes le presentamos el proyecto a detalle, tomando en cuenta todas sus recomendaciones, para hacer una revisión final y discutir los costos que ayer no pudimos ver”.

“Muy bien, arqui, por algo me lo recomendaron tanto”.

DICIEMBRE DE 1997

En una sala de reuniones del hotel se escuchó:

“Magnifico, ahora si me entendió, mucho lugar para mucha gente, muy bonito, hasta parece de Las Vegas, les vamos a quitar mucha clientela a la competencia”.

“Bueno arqui,  ahora veamos la parte que asusta. ¿Dónde esta el presupuesto?”

“Aquí lo tiene, consideramos todos los aspectos de lujo y funcionalidad”.

“Ay, ¿no le digo? se excedió con los costos. Mire para no discutir demasiado, prepare un nuevo presupuesto 35% más abajo  y le voy a decir cómo disminuirlo sin que pierda sus ganancias. Todo lo que ‘no se ve’ es prescindible, mire por ejemplo, recubrimiento de conductos del aire acondicionado, fuera; montaje antivibratorio de manejadoras de aire acondicionado, fuera; puertas de baja transmisión, fuera; pared doble rellena de material acústico, para qué, quién lo va a ver. Lo importante es lo que se ve, eso es lo que vendemos, sueños, imagen, ilusión, ¿me entendió bien? Si me da el precio que le pedí lo quiero construyendo el primero de enero del año que viene. Mañana por la mañana le llamo a ver que decidió, le pido disculpas pero me tengo que retirar, hasta mañana”.

Ring ring ring.

“Bueno, ¿está el arquitecto?”

“Si, ¿quién le llama?”

“Dígale que su amigo, el que espera que no lo defraude”.

“Un momento por favor”.

“Bueno”.

“Qué tal mi arqui, ¿sí o sí?

“Bueno, sí, pero me gustaría que me diera mas juego con los cost...”

“No le dé vueltas, ya le estoy consiguiendo otro trabajito. ¿Sí o sí?

“Esta bien, vamos a ajustarnos a su presupuesto”.

“Muy bien muy bien, lo espero en la fiesta de Navidad del hotel con toda su gente, tráigase a su esposa, no vaya a faltar. Voy a estar fuera de la ciudad, para cualquier duda o problema se comunica con mi ayudante a través de mi secretaria, hasta  luego”.

NOVIEMBRE DE 1998

“Es para mi un honor declarar inaugurado este majestuoso centro de convenciones...”, decía el gobernador del estado frente a las cámaras de vídeo, los fotógrafos, los dueños, los contratistas, personas del ramo de turismo, amigos, esposas, y colados, al tiempo que cortaba una fulgurante cinta roja carmesí. Inmediatamente después el arzobispo paso por la puerta presidiendo el recorrido de bendición en medio de un gran barullo.

Entre cóctel y cóctel el empresario se topa con el arquitecto y le dice: “Ya vio, todos están felices, le quedó todo muy impresionante, es un artista y sabe qué es lo mejor. Ya tengo reservado el centro de convenciones para eventos navideños prácticamente todos los días hasta Navidad, y apenas empiecen a venir los primeros y vean el lugar y el trato vamos a ser los número 1 de la región”. 

“Necesito que me envíe a alguien de su gente para que arregle unos detallecitos que salieron. También mande a alguien el próximo martes para que recoja el cheque que esta pendiente desde el mes pasado, ya me van a dar el préstamo,  y cambiando de tema el 22 de diciembre vamos a hacer una fiesta para los amigos del hotel y lo espero con su señora, no vaya a faltar, no hay excusas, la familia nos toca pero los amigos los escogemos. Con permiso, ya me dejaron solo al gobernador, adiós”.

22 DE DICIEMBRE DE 1998

En algún lugar del atestado centro de convenciones.

Con música de fondo para bailar a todo volumen.

“¿Qué tal arqui, se está divirtiendo?” 

“¿Eh, qué dice?”

“QUE SI SE ESTÁ DIVIRTIENDO”

“AH, SÍ,  ESTÁ MUY BUENA LA FIESTA”.

“Mucho se lo debemos a usted”.

“¿Qué qué?”

“QUE MUCHO SE LO DEBEMOS A SU TRABAJO”.

“Gracias. Oiga, en mayo hay un congreso de la sociedad de arquitectos”.

“¿Qué?”

“QUE EN MAYO HAY...” (se termina la canción) “...UN CONgreso de la sociedad de arquitectos, y quería pedirle si nos facilita un salón”.

“Claro mi arqui, ésta es su casa. Salud por el éxito del centro de congresos”

“Salud”.

“Ya se fijó como todos, ya con la bebida, ni se fijan en los detalles y sólo se preocupan por los detalles que brillan, por las personas, por gritar y por ser atendidos, ése es nuestro éxito, somos un escenario para fantasías”.

“Sí, todo mundo esta muy contento”.

“Salud otra vez”.

“Salud”.

18 DE MAYO DE 1999 

“A continuación tenemos al Ing. Elizondo de la UANL que nos presentara su ponencia titulada: 

SALAS DE CONFERENCIAS: SONIDO Vs. RUI...#5&/89UUUUUU...”
Se empieza a acoplar el sistema de sonido.

“Bueno, bueno, ¿me escuchan bien?” 

Un técnico se acerca y le dice que debe pararse en una área que le indica con la mano, de  aproximadamente un metro cuadrado, porque si no se acopla el sistema de sonido. El conferencista da inicio a su disertación.

I. INTRODUCCIÓN.
La asistencia a diversos eventos sociales, musicales y científicos en un mismo centro de convenciones de un hotel, nos ha hecho reflexionar sobre el mal uso y la improvisación que caracterizan normalmente a este tipo de espacios.

También nos llama la atención la proliferación de espacios para “usos múltiples” y las “remodelaciones” de espacios en hoteles para crear “centros de convenciones “, los que, por cierto, son rentados para todo tipo de eventos. Estos espacios, por supuesto, no contemplan que cada tipo de evento requiere de una acústica diferente.

Si recordamos todo lo que en alguna ocasión hemos escuchado al asistir a una sala de conferencias, además del mensaje del ponente, y recordando que Ruido se define como:

“Cualquier sonido indeseable o desagradable” , POM, POM, POM.
Se escuchan una serie de martillazos que hacen que retumbe toda la estructura del edificio, seguidos de unas risitas y comentarios ad hoc. Tras quince segundos de martillazos continúa la disertación. 

entonces podemos concluir que al asistir a las salas de conferencias es común escuchar ruidos. POM, POM, POM... 

Y, ahora si, las risas fueron claras, al tiempo que continúa la charla y el coordinador del evento corre a solicitar que por favor interrumpan la reparación, al menos mientras esté la conferencia.

En esta ponencia trataremos de puntualizar y llamar su atención sobre los problemas, causas y soluciones de la acústica de las salas de conferencias.

Para no fastidiar el contenido de la ponencia, dejaré al final la descripción de lo ocurrido durante la misma.

II. EL DEBER SER.

Las salas de conferencias deben ser un espacio con ciertas características acústicas que permitan facilitar la transmisión del mensaje presentado por un orador, ponente o conferencista.

Podemos, a partir de lo anterior, definir la siguiente PREMISA ACÚSTICA
“Los oyentes deben percibir confortablemente 

sólo lo que el orador expone o presenta”.
III. ¿ QUÉ ESCUCHAMOS EN UNA SALA DE CONFERENCIAS ?

Si reflexionamos sobre lo que hemos escuchado en una sala de conferencias, nos daremos cuenta que, además de escuchar al conferencista, tenemos:

· Ruido de las rejillas del aire acondicionado.

· El ruido de los compresores del aire acondicionado.

· Ruido de personas en otra sala.

· Ruido de personas en el café.

· Ruido de elevadores.

· Ruido de balastos.
· Ruido de proyectores.

· La audiencia entrando y saliendo.

· Personas hablando durante la presentación.

· Música de fondo.

· Ruido de equipos de computación ( teclado, mouse, impresora, etc.).

· Ruido de personas de la organización (organizadores, edecanes, personal del hotel).

· Ruido de los apagadores al encender o apagar la luz.

· Ruido de teléfonos celulares o bippers.

· Reparaciones del hotel en otras áreas.

· Ruido del medio ambiente contiguo (a través de ventanas o puertas).

IV. CAUSAS

El reflexionar sobre estas situaciones nos conduce a las causas, pudiéndose éstas clasificarse como: 

a) Problemas de diseño acústico.- Esto es, mal o inexistente diseño acústico de la sala. La acústica no es adecuada para su uso, o en muchos casos para su multifuncionalidad.

b) Equipos ruidosos.- Gran número de problemas se inducen por una mala selección, compra o instalación de equipos; como por ejemplo, en los sistemas de aire acondicionado, los equipos de sonido, etc.

c) Mal Mantenimiento.- Un mal o inexistente mantenimiento de equipos e instalaciones, tales como aires acondicionados, elevadores, balastos, etc. incrementa notablemente los niveles de ruido.

d) Mala administración.- Muchos problemas de ruido se relacionan con errores de la administración. Una mala organización, planeamiento, coordinación y/o comunicación puede ocasionar acciones ruidosas. Como ejemplos podemos mencionar: el manejo de la entrada y salida de personas a las salas, la ubicación del lugar para el café, la preparación de la sala para la siguiente conferencia, reparaciones en cuartos cercanos, etc.

V.- PROPUESTAS.

De lo anterior, sin entrar en detalles, podemos sugerir algunas recomendaciones de carácter general para mejorar la acústica de las salas de conferencias:

a) Difundir el concepto de que es más práctico y económico tomar en cuenta los aspectos acústicos desde el diseño de las salas que arreglar los errores que se generan al construirlas sin contemplar este factor.

b) Vender la idea a arquitectos e ingenieros de que no sólo deben considerarse los aspectos estéticos visuales y de funcionalidad básica al diseñar las salas, sino que deben considerarse otros aspectos, entre ellos el acústico.

c) Que según el uso de un lugar son sus requisitos acústicos, lo que implica que una sala de usos múltiples debe tener una acústica variable y no una acústica promedio. 

d) Que al seleccionar el lugar de una reunión se tome en cuenta la acústica de los recintos disponibles para el evento.

e) Al seleccionar equipos de apoyo para las salas de conferencias considerar aquéllos que sean más silencios.

f) Instalar correctamente y dar mantenimiento a los equipos e instalaciones de las salas de conferencias.

g) Al organizar un encuentro cuidar: el flujo de personas, el servicio de café, y cualquier aspecto que se traduzca en ruidos indeseables.

h) Exigir a la administración de la sala de conferencias que evite cualquier actividad que produzca ruidos.

Muchas gracias y estoy a sus ordenes para preguntas. 

Por supuesto durante la conferencia muchas de las cosas que se mencionaban ocurrieron.  En este caso, las risas y  comentarios entre los asistentes, según ellos en voz baja, aumentaron la sensación de desorden en la conferencia, lo cual ni inmutó al conferencista, el cual sintió que lo planteado se comprobaba in situ y en real time. Además fue muy divertido ver como todos indicaban con el dedo, la vista o la nariz al arquitecto decorador. 

15 DE OCTUBRE DE 1999

Ring, ring.

“Arqui, soy yo, ¿cómo ha estado?”

“Muy bien, ¿qué hay de nuevo?”

“Pues tenemos un problemita, hemos tenido quejas de que durante las conferencias se escuchan muchos ruidos, necesito que me arreglen el problema, pero que salga muy barato porque...”
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