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Estimados miembros de ADAA y FIA:

Hoy despedimos al Ing. Antonio Méndez.

Antonio tuvo una larga y muy valiosa trayectoria académica y profesional. Se acercaba a los 50 años de egresado de la Universidad Nacional de La Plata, donde recibió el Título de Ingeniero en Telecomunicaciones (fue becado por el Ministerio de Comunicaciones de la Nación, por hallarse entre los 5 mejores alumnos de su carrera). 
Fue:
· Profesor Titular de la Universidad Nacional de La Plata –donde ocupó la Cátedra de Electroacústica durante más de 15 años-.

· Profesor Titular de la Universidad Tecnológica Nacional –reg. La Plata-.

· Profesor Titular de la Universidad del Museo Social Argentino.   
· Profesor de Posgrado de la Universidad de Buenos Aires.

Cumplió Becas de Perfeccionamiento otorgadas por los gobiernos de Bélgica y Francia, el British Council y la OEA.
Tuvo una prolífica actividad en el campo de la formación de recursos humanos como Director de becarios de perfeccionamiento, entrenamiento y estudios (mas de 20, prácticamente todos los actuales integrantes del LAL), Profesor Guía de innumerables alumnos y Director de Profesionales de la Carrera de Apoyo a la Investigación de la CIC. 
Coronó su itinerario en investigación (Investigador Independiente, Categoría III, en la Carrera del Investigador Científico y Tecnológico, de la CIC hasta su jubilación), como Director del Laboratorio de Acústica y Luminotecnia, de la Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires.

A su participación -en calidad de Director- en diversos proyectos de I + D, sumó fructíferos trabajos publicados (más de 100) e incontables presentaciones en Simposios, Jornadas y Congresos Nacionales e Internacionales.
Y, obviamente, fue fundador y un gran, gran Presidente de la Asociación de Acústicos Argentinos durante tantos, tantísimos años. Como tal, participó en la constitución de la Federación Iberoamericana de Acústica (FIA) de la que fue su primer Vicepresidente.

La pérdida es —para todos sus amigos— triste y dolorosa. Nos queda su permanente sonrisa. 

Daniel S. Gavinowich
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