Electrónica III

Preguntas frecuentes sobre Ruido
P1: 
¿Es posible superponer dos ruidos correlacionados?
R:
Sí, es posible. Lo que no es posible es aplicar superposición a sus densidades espectrales. La densidad espectral es una especie de valor cuadrático medio del espectro. El cuadrado de una suma no es igual a la suma de los cuadrados debido al término cruzado. Cuando los ruidos son no correlacionados, el término cruzado tiene promedio 0, lo cual no sucede si las señales son correlacionadas.

P2: 
Si tomo una muestra de algunos segundos de ruido blanco, ¿su espectro es constante?   
R:
No. El denominado ruido blanco tiene espectro plano a largo plazo, más precisamente, en un tiempo infinito. A corto plazo su espectro presenta irregularidades, tanto más pronunciadas cuanto más corto sea el tiempo. 
P3: 
¿Qué tipo de ruido aparece en los potenciómetros? 
R:
En principio un potenciómetro es una resistencia, por lo que se esperaría que tengan ruido térmico. Sin embargo, debido a la falta de homogeneidad en el contacto y en el material constitutivo, suelen presentar ruido adicional 1/f. Este ruido se puede incrementar con el envejecimiento, debido a la suciedad y a restos de material que se desprende durante la operación normal en forma de polvillo.
P4: 
¿Por qué en las especificaciones de ruido en los equipos de audio suelen aclarar “A-weighted”?
R:
El ruido eléctrico amplificado se percibe como un soplido. Sin embargo, no todas las frecuencias son percibidas con igual sensibilidad por el oído humano. Se han desarrollado diversas ponderaciones de frecuencia que tienen en cuenta este fenómeno, de las cuales la más habitual es la denominada ponderación A. Es básicamente un filtro (especificado en la norma IEC 61672 y en nuestra IRAM 4074) que reduce considerablemente las bajas frecuencias y las frecuencias por encima de 5 kHz, que son precisamente las menos percibidas. Los valores así medidos son casi siempre menores que el ruido sin ponderar, reflejando el hecho de que no toda la energía del ruido es igualmente perceptible.
P5:
¿Qué relación hay entre el ruido acústico y el ruido eléctrico?
R:
El ruido acústico se manifiesta como variaciones aleatorias de la presión sonora, mientras que el ruido eléctrico corresponde a variaciones aleatorias e la tensión o corriente eléctrica. Si se toma con un micrófono el ruido acústico, lo que se obtiene es ruido eléctrico. Análogamente, si se alimenta un parlante con ruido eléctrico adecuadamente amplificado, se percibirá un ruido acústico.    
P6:
¿Cómo se puede reducir el ruido de un circuito?
R:
Las técnicas son muy variadas, dependiendo del origen del ruido. Por ejemplo, el ruido debido a las resistencias se reduce minimizando las resistencias. El ruido de los transistores se reduce en general reduciendo las corrientes de polarización. Los ruidos provenientes de inducción electromagnética en la conducción de señales se reducen por medio de conexiones balanceadas, es decir, cables donde la señal se envía en forma diferencial con respecto al blindaje. Cualquier señal inducida en uno de los conductores, debido a su proximidad física, también se induce en el otro con igual signo, por lo que al ser tomadas por un amplificador diferencial tiende a reducirse.  

P7:
¿Qué es el ruido rosa y para qué se usa?
R:
El ruido rosa es un ruido 1/f puro, es decir, sin un ruido blanco superpuesto. En general se obtiene no como ruido 1/f intrínseco sino filtrando un ruido blanco con un filtro apropiado. Se utiliza como señal de prueba para ecualizar sistemas, dado que tiene la propiedad de que su valor eficaz por bandas de octava o de tercio de octava es constante. En general para cualquier juego de filtros cuyas frecuencias superior e inferior de corte guardan una misma proporción (por ejemplo 2 para bandas de octava, 1,259 para bandas de tercio de octava) el ruido rosa presentará un valor eficaz constante. 
P8.
¿Qué es el ruido browniano?
R:
Es un ruido cuya densidad espectral sigue una ley 1/f 2, es decir, tiene un gran predominio de bajas frecuencias. Se puede obtener un ruido browniano integrando un ruido blanco. Se llama browniano porque sigue el mismo patrón evolutivo que el movimiento browniano de las partículas microscópicas en el aire o un líquido.
P9:
¿Cualquier ruido espectralmente blanco tiene una distribución gaussiana de amplitudes? 

R:
No. Existen ruidos que tienen espectro constante y sin embargo su distribución de amplitudes no es gaussiana. Un ejemplo son las denominadas secuencias de máxima longitud (MLS, por sus siglas en inglés). Se trata de un ruido formado por dos niveles que alternan con una secuencia cuasi aleatoria (es determinística pero con una ley que aparenta ser aleatoria).
P10:
¿Es posible eliminar el ruido de una señal?
R:
Si el ruido es estacionario y se conoce su espectro, es posible, por medio de técnicas digitales, reducir notablemente el ruido. Esta técnica es muy utilizada en los programas de edición de audio digital para limpiar grabaciones.
