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Psicología & Educación

El Programa propuesto se organiza teniendo en cuenta las siguientes consideraciones y  ejes conceptuales:

Fundamentos

El Programa de Trabajo propuesto para el Curso se organiza teniendo en cuenta las siguientes consideraciones y  ejes conceptuales:

Se presentan las problemáticas, conceptualizaciones, explicaciones e interpretaciones más relevantes acerca de cómo se concibe el complejo proceso de enseñar y aprender en la educación superior. Todo ello en el marco conceptual y metodológico de la Psicología y otras Ciencias Sociales y Humanas tales como la Pedagogía, la Sociología, la Antropología y la Lingüística. Se analiza el término “psicosociología”.

Se estudiarán las relaciones entre psicología y educación en una doble dimensión: (1) Las concepciones sobre lo mental predominantes en las teorías y prácticas de la educación. (2) Las maneras en que las teorías psicológicas entienden el proceso educativo, en sus dimensiones de enseñar y aprender y las relaciones que se establecen entre lo psicológico y la educación.

Se reflexiona y debate en torno a cómo se concibe e investiga la cuestión del “aprendizaje”  y, al mismo tiempo, se analizan las implicancias que estas “teorías del aprendizaje” –extraída del campo de la Psicología- han tenido y tienen en las prácticas docentes con alumnos jóvenes y adultos en el contexto de la educación superior universitaria.

Dicho estudio se realizará teniendo en cuenta una perspectiva histórica crítica, considerando a la Psicología como la disciplina principal e incluyendo las diversas perspectivas interdisciplinarias adoptadas para dar cuenta de este complejo proceso de aprender, adquirir, construir o apropiarse de conocimientos.

La selección de los contenidos tiene en cuenta la amplitud y diversidad de perspectivas conceptuales ya que se trata de indicar y proporcionar el acceso a una información precisa, variada y pertinente a una formación de postgrado. De este modo  los alumnos podrán adoptar, de manera crítica, una perspectiva propia fundamentada ejerciendo, de este modo, la libertad de pensamiento y expresión.

La concepción general sobre el conocimiento que se sustenta en el curso y que adquiere relevancia en la exposición del profesor,  pone el acento en una construcción en espiral. En todas las circunstancias posibles, el tratamiento de los temas sigue un proceso en espiral dialéctica que procede en forma sucesiva y recurrente de lo general (enfoque global, integral y contextualizado) a lo particular (peculiar preciso) y de lo particular a lo general, de lo abstracto (teórico) a lo concreto (ejemplificando con experiencias) y de lo concreto a lo abstracto tratando de relacionar  teoría y práctica. La perspectiva histórica -en este proceso dialéctico de análisis- permite mostrar la continuidad y los cambios conceptuales en las llamadas “teorías del aprendizaje” y en las prácticas de la enseñanza y la educación a las que asociaron y/o asocian.

Algunos de los argumentos (supuestos) que atraviesan los contenidos a trabajar a lo largo del Curso son: 

· Las teorías psicológicas y las reformas de la educación y de la enseñanza que en buena medida han inspirado se encuadran en movimientos sociopolíticos de los que forman parte. La contextualización histórica y geopolítica de la producción científica en la psicología, facilita una mayor comprensión de los alcances  y sentidos de las teorías y prácticas asociadas. 
· Desde los inicios de la construcción científica de la Psicología, la mayor parte de las teorías han estado y están basadas –por múltiples motivos e intereses- en una perspectiva individual y fragmentada de su objeto de estudio. Esta manera de hacer ciencia psicológica se transformó en hegemónica para describir y explicar tanto los procesos de crecimiento y aprendizaje como los de salud y enfermedad. La otra perspectiva, más social, cultural y holística –también presente aunque relegada en la empresa científica iniciada en la segunda mitad del Siglo XIX-  adquiere, desde hace un tiempo, un nuevo protagonismo y brega para influir tanto en los programas de investigación como las prácticas profesionales asociadas.

· En concordancia con lo anteriormente dicho muchas teorías psicológicas, que han tenido un fuerte protagonismo en la educación occidental, han acotado su objeto de estudio a mecanismos asociativos, estructurales y computacionales. El sujeto psicológico, en su calidad de agente, como individuo biológico producto de una historia y una cultura concreta aparece desdibujado. Esto ocurre  tanto en las investigaciones como en las prácticas de la educación y de la salud, por citar ejemplos pertinentes.

· Asimismo, la mayoría de estas teorías psicológicas, que se ocupan del “aprendizaje”, optaron por una lógica de investigación focalizada en la explicación científica. A partir de la década de los 80’s del último siglo el análisis interpretativo a cobrado fuerza y protagonismo en la investigación “del fenómeno humano” enriqueciendo nuestro saber sobre los procesos de adquisición de conocimientos y abriendo nuevos desafíos a la enseñanza. 
Contenidos:

Módulo 1:  Planteo global: tema, problemas, contexto y perspectiva teórica

· Psicología y Pedagogía. Psicología y Pedagogía, psicología y educación. De la Psicología y Pedagogía de fundamento filosófico a la Psicología  y Pedagogía de fundamento científico. Teorías filosóficas, populares y científicas. La herencia (tradición) humanista, progresista y positivista en la manera de entender la educación. La transformación Neoliberal de la Educación y su “teoría del aprendizaje”. Incidencia y vigencia en la formación docente y en las prácticas educativas (1995-2007). Análisis crítico.

· ¿Teorías del aprendizaje? ¿Qué se entiende por Teoría? ¿De qué estamos hablando cuando decimos “aprendizaje”? ¿Para qué nos interesa conocer acerca de cómo se aprende?  La teoría y su relación con la práctica: el quid o meollo de la cuestión. 

· Perspectiva teórica. ¿Cómo se han entendido y se entienden las relaciones entre lo psicológico y lo educativo en la construcción de teorías y en las prácticas educativas? (1) Desarrollo histórico crítico de las principales teorías psicológicas y el papel asignado a la educación. Perspectiva global sintética descriptiva que permita captar una visión de conjunto. (2) Las teorías psicológicas en el campo de la educación (a) La Psicología aplicada a la educación y la pedagogía como psicología aplicada (b) La Psicología como instrumento, en una perspectiva interdisciplinaria, para resolver los problemas complejos que presenta la educación,

Módulo 2: . La Psicología, el aprendizaje y las reformas de la educación

· Psicología y Educación en la formación de los Sistemas Educativos. 

· La Psicología Empírico Subjetiva. El positivismo pedagógico. La psicología filosófica de Rousseau y la pedagogía de Pestalozzi.

· El Pragmatismo. El sujeto de la educación, la pedagogía activa, constructiva y social

· El Conductismo, el aprendizaje y sus leyes. Las teorías del aprendizaje. La pedagogía directiva y la instrucción programada.

Contenido central: Desde los principios de Pestalozzi a la polémica entre el conductismo  (Edward Thorndike) y el pragmatismo (John Dewey) en torno al aprendizaje y su relación con la enseñanza. El credo pedagógico de Dewey La vigencia de los argumentos pragmáticos y las críticas a las tesis conductistas.

· La perspectiva del desarrollo, las reformas de la educación y la crítica a la “teoría del aprendizaje”.

· La Psicología del Desarrollo. Psicogénesis, construcción de conocimientos y pedagogía constructivista.

· La Psicología Dialéctica, Histórica y Cultural.  La Pedagogía, constructiva, mediada y dialógica. La apropiación constructiva del conocimiento.

Contenido central: Psicogénesis (Jean Piaget), Psicología Dialéctica (Henri Wallon) y Psicología Histórica Cultural (Lev S. Vigotski). La posición de Bruner sobre el desarrollo y la adquisición de conocimientos. La tesis de Annet Karmiloff_Smith: más allá de la modularidad; dominio general y dominio específico. 

· El debate contemporáneo: procesar información y/o construir significados. 

· Psicología Cognitiva. La máquina mental que procesa información y realiza aprendizajes significativos. El retorno de las teorías del aprendizaje.

· Psicología Cultural. El sujeto que transa, negocia y construye significados en la cultura. La construcción en espiral del conocimiento

Contenido central: Mecanismo computacional y procesamiento de información. El hecho educativo como intersubjetividad, transacción, negociación y construcción mediada de significados. Los postulados sobre la educación de Jerome Bruner (2000). Pensamiento lógico matemático y pensamiento narrativo. Las prácticas docentes en los proyectos de la Psicología Cognitiva (computacionalismo) y la Psicología Cultural. El debate metodológico: explicar e interpretar. La perspectiva interpretativa de la educación (enseñar y aprender) La educación como marco de prueba de la psicología cultural.  

Módulo 3: Aprender y enseñar en la universidad. Y ahora ¿Qué?

· Los (nuevos) escenarios de la enseñanza y el aprendizaje en la Universidad contemporánea. Grado y Postgrado: Profesión, Especialidad y Doctorado. Los modelos (tipos) de Enseñanza Universitaria: (a) Presencial; (b) A distancia; (c) Dual. La psicología humana, la educación, la enseñanza y el aprendizaje a partir de la Imprenta y de Internet. De la educación moderna a la contemporánea: (a) realidad actual y virtual; los tipos de virtualidad: palabra, escritura e hipertexto (b) texto e hipertexto; (c) narrativa analógica y digital; (d) el habla y la palabra-discurso, el libro y la lectura, la pantalla, el libro electrónico (e_book) y la navegación.

· Modelos de enseñanza en los cuales se desarrolla el aprendizaje: (a) Mostración, modelaje, “saber como”, “saber hacer” y aprendizaje práctico (b) Exposición, conocimiento proposicional, “saber acerca de” y aprendizaje teórico conceptual. (c) Intercambio, intersubjetividad, discusión y negociación en la adquisición de conocimientos. (c) Estudio de textos. La gestión del conocimiento “objetivo” acumulado. Lectura, repetición e interpretación.

· Los caminos para acceder al conocimiento en la formación universitaria: (a) el sendero de la experiencia, la praxis, la observación y de la investigación; (b) la senda de los textos y de la comunicación verbal; el problema de la interpretación de textos.

Actividades de enseñanza y aprendizaje

Se prevé la realización de las siguientes actividades tanto en el espacio actual en los encuentros presenciales como en los espacios virtuales de lectura e intercambio por Internet. 

· Clases del Profesor. Exposición de los temas indicados en las unidades. Intercambio por preguntas y respuestas. Conversación.

· Lectura de la bibliografía indicada en el Programa. Información e interpretación de los textos con lecturas alternativas.

· Indagación bibliográfica complementaria. Búsqueda en Internet y en otras fuentes de información.

· Intercambio de información y comunicación por medio del correo electrónico a los efectos de aclarar dudas que se presenten respecto a las lecturas y la producción escrita. El correo del profesor: 

felixtemporetti@yahoo.com.ar
Evaluación

Se contemplan dos tareas básicas de Evaluación:

Producción de texto. Su realización es grupal (cuatro integrantes). Consiste en seleccionar un tema a partir del cual plantear una problemática y focalizar un problema. El tema y la problemática tienen que ser pertinentes, es decir, estar relacionados con los contenidos del curso y la práctica docente, de investigación y/o profesional. Se propone justificar o indicar motivos de la elección realizada. 

Señalar la importancia y relevancia que atribuye a dicho tema tanto desde el punto de vista personal, la significación que tiene en la historia profesional y social. Se sugiere que el texto  sea  breve (no superior a 10 folios incluida la bibliografía consultada, A4, Arial, a espacio y medio).  Se deben respetar las pautas básicas de la escritura académica.

En el texto debe quedar  reflejado el manejo de información pertinente así como la reflexión sobre la misma. El texto tiene como función principal ayudar a la síntesis de las ideas y producción del grupo. 
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Videos:

John Dewey

http://www.youtube.com/watch?v=YS2Qn0jkU9g&feature=related
Enrique Pestalozzi

http://www.youtube.com/watch?v=GhUqcT6ZSSo&feature=related  

(en portugués)

Observación: A lo largo de la cursada se indicarán otros textos acordes a las demandas y necesidades de información de cada uno de los participantes. 

Félix Temporetti

Rosario, Noviembre 2010
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