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En nuestro país, existe  una conciencia creciente sobre la importancia de la contaminación ambiental, la cual preocupa cada vez más a la opinión pública, en especial frente a los problemas que competen a la calidad de vida.

Como expresión de esa  conciencia se insiste que  los impactos ambientales dependen de ciertos estilos de desarrollo y de como los seres humanos conciben su relación con el entorno, por lo que diversos estudios han apuntado a la base cultural de la crisis ecológica

Muchas soluciones propuestas para superar esta crisis ambiental, suponen importantes cambios culturales, involucrando posturas filosóficas, económicas y sociales diversas.

La cultura se define como un conjunto de valores, de formaciones ideológicas, de sistemas de sistemas de significación, de prácticas productivas, de estilos de vida

Sólo cuidamos las cosas que para nosotros tienen algún valor. Por lo tanto si no le damos valor a una calle limpia, a un área natural protegida, difícilmente estemos en condiciones de solicitar su cuidado.

En nuestro país han habido movimientos ciudadanos frente a la aparición de problemas ambientales : instalación de papelera de Fray Bentos, lluvia ácida en Cerro Largo, central Térmica en la Tablada, bañados de Rocha, etc.. Se están dando los primeros pasos para generar una cultura ambiental propia, pero debemos reconocer que existe una perspectiva fragmentada de lo ambiental, con estilos de participación  delegativos, que trasladan al Estado el peso de las responsabilidades en la acción ambiental.

¿Qué ocurre con la contaminación acústica?

Es un aspecto más de la problemática ambiental global. Es un eslabón en la cadena de la contaminación y se ha definido como un problema fundamentalmente  urbano.

Se dice que 14  personas por día emigran del campo a la ciudad, y sabemos que la mitad de la población mundial vive  y trabaja en ciudades grandes y pequeñas.

Siendo el ruido uno de los contaminantes físicos más generalizados, es poca la conciencia que se tiene sobre sus efectos. Tal vez porque no se ve, no se huele, no deja residuos, del ruido ni siquiera nos preocupamos, lo consideramos como algo que molesta, perturba y nada más, sin darnos cuenta que es un peligroso factor contaminante con graves consecuencias para el hombre.

Investigadores españoles que buscaban un agente de tensión común y causante de alteraciones constantes y constatables, acabaron por descubrir el ruido como  un agente productor de estrés, perfecto y medible. Estudiaron las reacciones fisiológicas que produce, semejante a situaciones amenazantes, de lucha o huida. Hay un incremento de adrenalina, se acelera la frecuencia cardíaca, ritmo respiratorio, aumenta contracción muscular, los lípidos en sangre, el peristaltismo intestinal, etc.

Como no es posible ni luchar ni huir se manifiesta en agresividad, trastornos del sueño, irritabilidad...etc., altera la fase profunda del sueño que es la más reparadora.

Este tipo de contaminación no es un tema menor, y así lo comprueban las denuncias que realiza la gente.

La  Facultad de Ingeniería y el Dpto. de Desarrollo Ambiental de la Intendencia Municipal de Montevideo realizaron un  Mapeo Acústico en la capital de nuestro país, donde viven la mitad de los uruguayos, cuyos resultados pueden solicitarse en la IMM. 

Brevemente puede decirse que se constata que Montevideo es una ciudad con vías urbanas ruidosas. Hay barrios más afectados como por ej.: Centro, Ciudad Vieja, y las principales arterias de tránsito.

Sin embargo por estar gobernada por eventos puntuales (caños de escape libre, bocinas, alarmas, sirenas, etc.) y no estrictamente por el ruido de motores y rodadura es alentador pensar que colaborando entre todos podemos lograr un entorno acústicamente más confortable

Para ello debemos considerar que es muy fácil generar ruidos pero muy difícil abatirlos y obtener silencio.

Implica costos y cambios sociales importantes a los que hay que estar dispuestos para preservar nuestro entorno sonoro y convivir armónicamente en la ciudad

En el Ministerio de Vivienda Ordenamiento Territorial y Medio Ambiente se creó una  Comisión Interdisciplinaria de Contaminación Acústica, integrada por representantes de:

Ministerio de Salud Pública, Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, Ministerio de Transporte y Obras Públicas, Ministerio de Industria Energía y Minería 

Congreso de Intendentes

Universidad de la República: Facultad de  Ciencias,  Facultad de Ingeniería,  Facultad de Derecho

Organización  Panamericana de la Salud,   Organización Mundial de la Salud

Red de ONG ambientalistas

Ingenieros, Arquitectos, Abogados, Médicos, Fonoaudiólogos.

El objetivo ha sido el de coordinar acciones, intercambiar información y buscar consensos para sancionar una norma legal de alcance nacional que proporcione el marco adecuado para la prevención y corrección de la contaminación acústica.

Cada individuo es una fuente ruidosa potencial, la educación formal e informal se considera muy importante.

Debemos asumir el desafío de construir juntos un ambiente más digno, saludable y seguro, para alcanzar los niveles de calidad de vida que todos deseamos.

