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La primera manifestación del niño es el llanto y las primeras estimulaciones que recibe son las voces de sus allegados, en especial de la madre.

El niño expresa sus estados fisiológicos mediante el grito y el llanto introduciéndose en el mundo sonoro necesario para su normal desarrollo.

Su primera expresión es sonora y a través del sonido se comunica siendo éste el que lo estimula. Todos los sonidos familiares son imprescindibles para su evolución.

El niño está inmerso en un mundo sonoro que con la intromisión del ruido como resultante de la tecnología en el hogar dejó de ser el adecuado para tornarse agresivo y violento.

El ambiente familiar debe constituir el entorno sonoro saludable necesario para el normal desarrollo del niño pero con la aparición del ruido se genera la violencia acústica que lo torna nocivo para su evolución y desarrollo.

ENTORNO SONORO - AMBIENTE FAMILIAR - VIOLENCIA ACÚSTICA

Considerando entonces la posibilidad de constatar que la mayor parte de los habitantes de una ciudad viven en condiciones acústicas inadecuadas es que se realizó la investigación social antes mencionada en niños entre 3 y 6 años teniendo en cuenta lo siguiente:

- Higiene sonora del hogar.

- Hábitos auditivos.

- Información recibida.

- Posibilidad de arribar a conclusiones que hacen a la prevención.

En relación con el primer punto, higiene sonora del hogar, los resultados obtenidos arrojan los porcentajes indicados en el Gráfico Nº 1. 
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El ambiente familiar es considerado ruidoso en un 38 % consignándose como causas principales las siguientes: 

- Hablan muy fuerte.

- Conviven con persona sorda.

- Usan radio y TV a alto volumen.

- Familia numerosa.

- Reuniones frecuentes.

Las distribuciones porcentuales se indican en el Gráfico Nº 2.
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Estamos tan habituados al ruido que lo generamos sin reservas. Los malos hábitos auditivos son evidentes. Ante el bullicio todos elevamos la voz para superar el nivel de ruido ambiente, por lo tanto, todos gritamos y en especial los niños con sus voces agudas. El niño grita en el hogar, durante los juegos y en la escuela. Todo contribuye a que esto ocurra.

El ruido que invadió nuestros hogares altera también, por supuesto, las horas del descanso.

Según la encuesta realizada durante el primer año de vida los niños duermen en ambiente silencioso en un 74% (Gráfico Nº 3).
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Ciertos trabajos han demostrado la importancia del sueño profundo para el crecimiento del organismo.

Aparentemente, la descarga de hormonas de crecimiento se reduce si las fases del sueño profundo disminuyen. El sueño profundo asegura el crecimiento físico y la restauración del organismo, así como la fase de actividad onírica permite el mantenimiento y la restauración de las funciones mentales y psíquicas. Es muy importante para la salud y desarrollo del niño el hecho de dormir en un lugar tranquilo y que no sufra despertares bruscos que provocan llantos e irritabilidad. Sabemos muy bien que un niño con sueño se duerme en cualquier momento  y si esto ocurre en la escuela incide, por supuesto, sobre el aprendizaje pedagógico.

Considerando los resultados obtenidos se observa mayor control del ambiente sonoro durante el sueño en el niño pequeño (74 %) y menor en el de más edad (34 %) según se ve en el Gráfico Nº 4.
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El niño parece más reactivo al ruido nocturno que el adulto, sobre todo en lo referido a su sistema nervioso vegetativo y muy especialmente al campo cardiovascular.

Se concluye entonces de que es mayor la nocividad del ruido sobre el sueño de los niños comparativamente con el de los adultos puesto que el organismo parece mas vulnerable al  medio ambiente sonoro. Para el adulto el sueño es reparador, para el niño es constructor y favorece la maduración, de allí su gran importancia. Cabe entonces insistir que el niño debe dormir en un lugar tranquilo dejando de lado las opiniones que afirman que son capaces de dormir en cualquier lado.

El juego en el niño adquiere una dimensión fundamental en lo que al desarrollo de la personalidad se refiere. 

En un mundo sonoro el niño oyente aprende a escuchar identificando los sonidos y diferenciándolos. Los sonidos de la naturaleza son placenteros, tranquilizantes pero como estamos inmersos en el ruido el paisaje sonoro del niño es confuso y agresivo.

El ruido urbano y el ruido en el hogar constituyen el paisaje sonoro del niño y por sus características es perjudicial. En el  juego, etapa tan importante para su desarrollo aparecen además los juguetes sonoros que complejizan todo esto.

Los juguetes sonoros recrean y estimulan pero resulta que son perjudiciales porque alcanzan niveles muy altos. Éstos son:

JUGUETES SONOROS
IMPACTO
MEDIO

Cunero
98 dB
72 dB

Pandero
118 dB
90 dB

Triángulo
103 dB
75 dB

Toc-toc
103 dB
83 dB

Sonajero cascabel
84 dB
83 dB

Sonajero musical
103 dB
98 dB

Gong 
88 dB


Campanillas
91 dB


En la encuesta realizada se comprueba que el 84 % de los niños tiene juguetes sonoros. Son juguetes que se utilizan durante varias horas al día y se comprueba que el 62 % de los niños eleva el tono de voz durante el juego en respuesta al ruido ambiente que se genera. Éste es otro elemento más que se agrega al ruido ambiente del hogar perturbado por la tecnología y los malos hábitos (Gráficos Nº  5 y 6).
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Ya en trabajos anteriores se mencionó que sería conveniente advertir con obleas los decibeles que los juguetes sonoros producen pudiendo ser potencialmente nocivos para la salud auditiva del niño.

Otro dato muy significativo fue comprobar que el 80% de la población investigada no recibió información sobre higiene sonora (Gráfico Nº 7). 
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Por último vamos a referirnos brevemente al niño y a la escuela en donde también mediante una investigación realizada y tema de otras presentaciones anteriores se observó que las aulas no equipadas desde el punto de vista acústico reverberan los ruidos de la calle y los que se generan en el aula misma. Si la acústica de los recintos escolares no es la adecuada da lugar a una mala inteligibilidad de la palabra requiriendo un mayor esfuerzo para los docentes y los alumnos originándose en los primeros cansancio e irritabilidad y en los segundos falta de atención con los consiguientes problemas de aprendizaje.

CONCLUSIONES
-
Nuestros niños pertenecen a una ciudad ruidosa y viven en hogares ruidosos. 

-
Los hábitos sonoros en el hogar no son los adecuados.

-
Hablan fuerte, usan radio, televisión y electrodomésticos simultáneamente.

-
No durmieron ni duermen en ambientes silenciosos adecuados para el sueño constructor que necesitan.

-
Usan juguetes sonoros de niveles perjudiciales.

-
Elevan exageradamente el tono de voz.

-
Asisten a escuelas no preparadas arquitectónicamente para ser adecuadas desde el punto de vista acústico.

Si bien es imposible legislar dentro del hogar se requieren campañas de preservación de la salud ante la agresión sonora.

Ya se dijo que los efectos del ruido se inician con un deterioro de la función por diversos factores socioculturales que llevan a la necesidad de aumentar los estímulos y que generan un ambiente cada vez mas ruidoso. Las alteraciones que esto provoca no solo se refieren a la salud auditiva sino también a la salud en general.

La falta de información sobre higiene sonora es muy elevada (80%).

Siendo el ruido un agente contaminante que perjudica al ser humano en el transcurso de las distintas etapas de su vida tal como fue demostrando requiere de una lucha constante con campañas de educación y difusión y un enérgico NO A LA VIOLENCIA ACÚSTICA.

Gráfico Nº 2
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