
Trabajo Práctico

FILTROS ACTIVOS

Eduardo Moretti

AÑO 2005

Trabajo Práctico:

Filtros Activos

1) Objetivo:


Este trabajo práctico tiene como objetivo el diseño teórico e implementación práctica de circuitos con filtros activos para su estudio. 

2) Requerimientos del TP:

El TP tendrá los siguientes ítems obligatorios.

· Planteo del problema:


Se deberá elegir un tema a realizar. El mismo podrá ser propuesto por el grupo previa aprobación de la cátedra o tomado de la lista que figura a continuación.


a) Crossover isofase


b) Filtro notch para la eliminación de un tono


c) Filtro PB antialiasing para audio


d) Filtro de reconstrucción de una señal de audio digital


e) Filtro PB para señal de voz para un receptor

· Especificación:

Se deberán relevar los datos y requerimientos necesarios y determinar las características que deberá cumplir el circuito, para su posterior diseño.

· Diseño:

Se realizará el diseño teórico según los requerimientos de cada circuito, aplicando los conocimientos adquiridos en la materia y adoptando componentes reales disponibles comercialmente para la implementación práctica.

· Simulación:

    Se probarán los diseños en simuladores de circuitos electrónicos basados en modelos Spice.

· Ensayo en laboratorio:

Cada grupo deberá armar un prototipo y ensayarlo en el laboratorio para verificar su funcionamiento y medir los datos característicos del circuito.

· Informe:

Se realizará posteriormente al ensayo un informe en tamaño A4, con una carátula que contenga los nombres de los integrantes, legajo, tema, etc. El mismo contendrá los puntos antes descriptos, cálculos, gráficas, hojas de datos de los componentes no muy difundidos, explicación de las razones de las discrepancias observadas en el ensayo con respecto a lo esperado en caso de haberlas, conclusiones y un disco con el archivo de la simulación.

3) Evaluación:

Se evaluarán los siguientes ítems: presentación, planteo y especificación del problema, criterios adoptados en el diseño y conclusiones.
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