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ASIGNATURA: Sistemas de Educación Superior. La Universidad.
Objetivos:


El propósito del curso es que el grupo de estudiantes aborde el contexto sociopolítico e institucional en que se alojan sus prácticas educativas, enfocando, por su relevancia especial, la configuración del sistema de educación superior. Se hará una revisión panorámica del estado de la cuestión, adoptando un enfoque histórico con énfasis en la Argentina y a la vez comparativo con otros sistemas de educación superior, hasta arribar al actual momento universitario en el que se tomarán en cuenta los nuevos problemas, así como los debates en curso entre las diversas concepciones.

Contenidos:


Se desarrollarán todos los temas previstos en el Plan de Estudios, propiciando una articulación con las asignaturas afines y sucesivas en particular con “Políticas Educativas en Educación Superior” y “Universidad y Evaluación Institucional”. La enseñanza estará estructurada por textos (obras o artículos) de un conjunto de autores representativos de diversas corrientes y posiciones conceptuales, seleccionados para cada tema. Algunas lecturas serán imprescindibles. Conforme los intereses y preferencias de los estudiantes se suministrará bibliografía complementaria:

Los contenidos básicos previstos son:

· El proceso de configuración del Sistema Educativo Argentino. Su situación actual. Particularización del subsistema de Educación Superior. Consideración especial sobre la Universidad.

· La Universidad como objeto de conocimiento. Investigación de los procesos de transformación e innovación en Universidades de América Latina. Particularización para la República Argentina.

· Estudio de los procesos de globalización e integración. Su relación con el sistema de Educación Superior.

· Análisis de la Universidad como institución educativa. Análisis de las dinámicas institucionales.

Metodología:


Los temas serán encarados con diversas técnicas. A partir de las lecturas individuales  y clases expositivas orientadas a lograr una apropiación de conocimientos, conceptos y teorías, el curso irá evolucionando hacia ejercicios de reflexión, mediante la incorporación de las experiencias y opiniones de los estudiantes, a quienes podrá encomendarse la preparación de algún tema o autor/autores en particular. Se estimulará un trabajo de búsqueda e intercambio de fuentes bibliográficas y documentales, así como de observaciones y aproximaciones teóricas al propio entorno empírico.

Evaluación:

Un trabajo escrito, de hasta 2 maestrandos, de un máximo de quince páginas, a ser presentado hasta el 28 de febrero de 2014. 

Seleccionar como objeto de análisis un recorte empírico del sistema de educación superior o cualquiera de sus instituciones, sectores o niveles. Se describirá y analizará ese objeto de análisis aplicando los autores expuestos, las categorías teóricas (los cuatro elementos de Clark, “integración” y “cambio”, Gibbons, etc.), a la vez que identificando núcleos problemáticos, deficiencias, conflictos, posibles soluciones o innovaciones.

Bibliografía:


Se recomiendan las siguientes lecturas básicas:

· Para el primer módulo: (”El proceso de configuración del Sistema Educativo Argentino. Su situación actual. Particularización del subsistema de Educación Superior. Consideración especial sobre la Universidad.)

NARDACHIONE, Gabriel (2010): “La Cuestión Educativa en Argentina. De la Emancipación Nacional a la crisis del 2001”, e-l@tina, Revista electrónica de la Facultad de Ciencias Sociales, UBA.
MARQUEZ, Ángel Diego (1995): “La quiebra del sistema educativo argentino”, Libros del Quirquincho, Buenos Aires.

STUBRIN, Adolfo (2005): “Tomar lección”, en Biblioteca de www.escenariosalternativos.org, Buenos Aires.
GUADAGNI, Alieto A. (2011): “Deserción, desigualdad y calidad educativa”, www.econometrica.com.ar.

STUBRIN, Adolfo (2004): “Configuración universitaria  y política de educación superior en la Argentina”, en Biblioteca de www.escenariosalternativos.org, Buenos Aires.
BUCHBINDER, Pablo (2005): “Historia de las universidades argentinas”, Editorial Sudamericana, Buenos Aires.

· Para el segundo módulo: (“La Universidad como objeto de conocimiento. Investigación de los procesos de transformación e innovación en Universidades de América Latina. Particularización para la República Argentina.”)

CLARK, Burton (1984): “El Sistema de Educación Superior. Una visión comparativa de la organización académica” Nueva Imagen, México D.F.

FRIEDBERG, E. y MUSSELIN, Ch. (1996): “La noción de sistema universitario y sus implicaciones para el estudio de las universidades”, Mimeo.

Id. (1993): “El Estado frente a las universidades en Francia y Alemania”. Mimeo.

GIBBONS, Michael (1998): “Pertinencia de la Educación Superior en el Siglo XXI”, M.Gibbons uv.mx
STUBRIN, Adolfo (2010): “Panorama Comparativo entre las políticas universitarias argentinas a través de un cuarto de siglo en democracia 1983-2008”, en “Calidad Universitaria”, Eudeba/Ediciones UNL, Santa Fe/Buenos Aires.

· Para el tercer módulo: (“Estudio de los procesos de globalización e integración. Su relación con el sistema de Educación Superior.”)

ALTBACH, Philip y otros (2000): “Educación Superior en el Siglo XX. Desafío global y respuesta nacional”, Editorial Biblos, Buenos Aires.
STUBRIN, Adolfo (2010): “Los mecanismos nacionales de garantía pública de calidad en el marco de la internacionalización de la educación superior”, en “Calidad Universitaria”, Eudeba/Ediciones UNL, Santa Fe/Buenos Aires.

DIDOU, Sylvie (Coordinadora) (2007): Movilidad, Aseguramiento de la calidad y Reconocimiento mutuo de títulos de Educación Superior en América Latina”, UNESCO-CINVESTAV, México D.F. 
DIDOU, Sylvie (Coordinadora) (2006): “Experiencias de convergencia de la Educación Superior en América Latina”, IESALC-UNESCO y CINVESTAV, México D. F., 
· Para el cuarto módulo: (“Análisis de la Universidad como institución educativa. Análisis de las dinámicas institucionales.”)
PEON, César (2001) “Principales ideas contenidas en la obra de Burton Clark”, Mimeo.
SCOTT, Peter (1996): “El rol cambiante de la Universidad en la  producción de nuevo conocimiento”, Revista Pensamiento Universitario, Buenos Aires.
SOUSA SANTOS, Boaventura de (2005): “La universidad en el Siglo XXI. Para una reforma democrática y emancipadora de la universidad”, Miño y Dávila, Laboratorio de Políticas Públicas, Buenos Aires. 
MARQUINA, M. y SOPRANO, G. (Coordinadores) (2008): “Ideas sobre la cuestión universitaria”, Universidad Nacional de General Sarmiento, Buenos Aires.

STUBRIN, Adolfo (2010): “Extender la acreditación a todas las titulaciones de grado: ¿Una solución adecuada?”, en “Calidad Universitaria, Eudeba/Ediciones UNL, Santa Fe/Buenos Aires.
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