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	Ley de Educación Superior (LES) N° 24.521, (1995).

Actualmente esta Ley se encuentra en proceso de revisión. Existen varias propuestas y se espera que en el 2009 se vote una nueva ley y se complete el proceso de reformas legislativas respecto de educación que se viene dando desde hace unos años    ( Ley de Educación Técnico Profesional Nro. 26.058, Ley de Educación Nacional Nro. 26.206, Ley de Financiamiento educativo Nro. 26.075)


	Ministerio de Educación (ME)

Secretaría de Políticas Universitarias (SPU)

Consejo de Universidades (CU)

Consejo Interuniversitario Nacional (CIN). Reúne a los Rectores de las Universidades Públicas

Consejo de Rectores de Universidades Privadas (CRUP)

TÍTULOS

El reconocimiento oficial de los títulos que expiden las instituciones universitarias es otorgado por el Ministerio de  Educación. La ley de educación superior otorga exclusivamente la facultad de revalidar títulos extranjeros a las universidades nacionales.
	Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria (CONEAU)

La actividad inicial más llamativa e importante de la CONEAU fue la de ponerle racio​nalidad a la creación de nuevas instituciones universitarias, sobre todo las iniciativas de gestión privada y al crecimiento explosivo de la oferta de posgrados. Ambas hechos le hicieron ganar respeto y consideración en el sistema universitario vigente.

En la actualidad la cultura de la evaluación se encuentra instalada. Quedan temas pendientes, como la acreditación institucional, que la legislación no prevé, y la instalación de procesos de mejoramiento con financiamiento permanente, que se implementen una vez realizada las diferentes etapas de la evaluación institucional.

Algunas universidades argentinas participaron del MEXA  (Mecanismo Experimental de Acreditación de Carreras de Grado del MERCOSUR ) y fueron acreditadas también en este marco
	La autonomía universitaria fue reconocida por primera vez en 1919, como consecuencia del movimiento de Reforma Universitaria que se había iniciado en Córdoba el año anterior. Los gobiernos militares tendieron a intervenir las universidades y anular su autonomía. Desde 1983 las universidades públicas argentinas son autónomas y en 1994 la autonomía universitaria y su autarquía financiera, fue garantizada en la Constitución (art. 75, inciso 19): corresponde al Congreso “sancionar leyes…que (entre otras cosas)…garanticen….
la autonomía y autarquía de las Universidades nacionales”.) y la Ley ratifica la autonomía aca​démica e institucional de las universidades nacionales, provinciales y privadas. 
Por tanto, entre sus atribuciones se encuentra la de dictar sus propios estatutos, que solo deben ser comunicados al ME para que observe si se adecuan a legislación. 

En el caso de la educación superior no universitaria, dependen de las provincias y del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires y no son autónomas. El ámbito de coordinación a nivel nacional es el Consejo Federal de Cultura y Educación, que reúne a los Ministros de Educación de las provincias y de la Ciudad de Buenos Aires. En este caso, igual que en el sistema universitario, los acuerdos que se estable​cen no obligan a las partes y esto ha llevado a las provincias tenga sistemas diferentes.
En materia curricular, mientras las universidades gozan de la capacidad de definir sus propios planes de estudios, las instituciones superiores no universitarias deben adoptar los pla​nes que aprueban las jurisdicciones. 


	Existe gratuidad en el grado para las universidades públicas.

Las universidades privadas fijan sus propios costos y generalmente están en relación  con la carrera que se elije

En los Posgrado prácticamente la mayoría de las universidades -públicas y privadas – cobran algún arancel, aunque en las universidades públicas suelen ser muy accesibles y en las privadas en general más costosos, sobre todo los relacionados con administración.

POLÍTICA DE BECAS

La mayoría de las Universidades tienen sus propios sistemas de becas. En el caso de las públicas las mismas consisten en becas de apuntes, comida o alojamiento las que tienen residencia (que son muy pocos casos).

Las universidades privadas por lo general tienen becas de matrícula que van desde el 25 al 75% de descuento de la cuota correspondiente.

Hay a nivel nacional (ME) un  Programa Nacional de Becas Universitarias (PNBU) para carreras de grado. El mismo promueve la igualdad de oportunidades, a través de becas que facilitan el acceso y/o la permanencia de alumnos de escasos recursos económicos y buen desempeño académico en los estudios de grado en Universidades Nacionales o Institutos

Programa Nacional de Becas para Carreras de grado en Área TICS (PNBTICS) tiene como objetivo implementar un sistema de becas que fortalezca los recursos humanos en el sector de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones universitario.

Y el Programa de Becas Bicentenario para Carreras Científicas y Técnicas, vinculadas a las ciencias aplicadas, ciencias naturales, ciencias exactas y a las ciencias básicas. 

CREDITO EDUCATIVO

Si bien existió en los 90 a nivel nacional un Programa de Crédito Educativo, el mismo no tuvo éxito y en la actualidad no existe esta modalidad de financiamiento para los estudios de grado universitario.


	Las Universidades Públicas se crean por Ley de Congreso de la Nación, con consulta (no vinculante) al CIN.

Las Universidades privadas se crean por Decreto del Poder ejecutivo, previo análisis del ME y de la CONEAU. La respuesta de la CONEAU es vinculante solo en el caso que la recomendación es desfavorable.

Las universidades privadas mantiene una situación de semi-autonomía durante los primeros años, debiendo presentar regularmente informes al ME y CONEAU. Una vez concluido favorablemente el proceso de evaluación institucional que otorga el reconocimiento definitivo gozan de autonomía plena. 
	Se debe haber aprobado el nivel medio o el ciclo polimodal de enseñanza. Con una excepción de lo que figura en el artículo 7 de la LES “... Excepcionalmente, los mayores de 25 años que no reúnan esa condición, podrán ingresar siempre que demuestren, a través de evaluaciones que las provincias, la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires o las universidades en su caso establezcan, que tienen preparación y/o experiencia laboral acorde con los estudios que se proponen iniciar, así como aptitudes y conocimientos suficientes para cursarlos satisfactoriamente.”
Además pueden agregarse otros requisitos para el ingreso en las universidades públicas

Con ingreso irrestricto:
• Sin preingreso

• Con cursos de apoyo y nivelación con aprobación presencial (sin examen), general​mente de orientación y reflexión

• Con cursos y exámenes no eliminatorios pero vinculantes con el plan de estudios

Con ingreso mediante pruebas de examen, sin cupo:

• Con ciclo de nivelación o preingreso con examen 

• Con ciclo de nivelación con exámenes parciales y/o final

• Con curso de habilidades del pensamiento (prueba de aptitud) 

• Un caso particular es el Ciclo Básico Común (CBC) de la Universidad de Buenos Aires, que consta de seis materias (algunas son comunes a todas las carreras y otras a varias) que se antepone al inicio de los estudios de las respectivas carreras agregando un año a la duración de las mismas.

Ingreso mediante prueba y cupo: curso preparatorio con examen final.
• Las primeras en establecer exámenes y cupos fueron las facultades de Medicina y luego las universidades nuevas que no tenían que enfrentar una dura oposición estu​diantil interna.

Respecto de las universidades privadas, cada una elije en el marco de su autonomía  el sistema de ingreso. 
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	Constitución Política del Estado de Bolivia/2004 promulgada por Ley Nº 2631 del 20 de febrero de 2004 que publica la "Ley de Reformas a la Constitución Política del Estado" y ordenada por Ley Nº 2650 del 13 de abril de 2004. Los preceptos constitucionales relativos a la Educación Superior se encuentran en los Artículos 177, 185, 188 y 190, de este texto.

Decreto Supremo Nº 23.950/95 Reglamento sobre Organización Curricular Especifica los objetivos y funciones de la Educación Universitaria Pública y Privada, sus niveles, grados y títulos. 

La Educación Superior No universitaria, se rige por la Ley 1565 y este reglamento esta bajo la tuición de la Subsecretaria de Educación Superior, Ciencia y Tecnología (actualmente ViceMinisterio de Educación Superior Ciencia y Tecnología -VESCyT) ( 1995).

Resolución Nº01/99-CEUB Estatuto Orgánico de la Universidad Boliviana. Regula el funcionamiento de las Universidades Públicas y Autónomas y se constituye en la norma superior del ordenamiento jurídico por el cual se rigen éstas. Promulgada por el IX Congreso Nacional de Universidades, (1999) Modificado el 29 de mayo del año 2003 en el X Congreso Nacional de Universidades por Resolución Nº 04/2003 del Comité Ejecutivo de la Universidad Boliviana.

El Presidente Evo Morales, asume al gobierno en el 2006 y propone la organización de un Estado basado en el reconocimiento de la pluralidad jurídica y política, con el reconocimiento de las autonomías territoriales indígenas

Se encuentra en debate una nueva Ley de Educación “ Ley Elizardo Pérez-Avelino Siñani” , cuyos fundamentos son: construir una nueva ley educativa comunitaria, descolonizadora, científica, productiva, intracultural, intercultural y plurilingüe. Y  garantizar la participación de todas las organizaciones sociales y los pueblos indígenas en los lineamientos Educativos
Existe un Proyecto para una nueva Constitución que  prevé votarse próximamente 


	Las universidades públicas autónomas están reguladas por el “Estatuto Orgánico de la Universidad Boliviana”.

Las Universidades Públicas, coordinan sus actividades por intermedio del Comité Ejecutivo de la Universidad Boliviana (CEUB). Este es el responsable de conjugar, programar y relacionar sus actividades académicas, institucionales, administrativas y financieras. El CEUB no dispone de poder propio y por el contrario se halla sometido a las determinaciones de los Congresos Universitarios, máximos organismos del gobierno universitario, y a las Conferencias Nacionales Universitarias.

Las Universidades Privadas se encuentran agrupadas en la Asociación Nacional de Universidades Privadas (ANUP), Asociación Civil sin fines de lucro fundada en 17 de septiembre de 1990 y de afiliación voluntaria. En los hechos ANUP se ha revelado como un organismo más bien corporativo que académico. Están afiliadas a ANUP 22 de las 37 universidades privadas existentes.
En 1997, se estableció el Viceministerio de Educación Superior, Ciencia y Tecnología, 

perteneciente al MECyD. 

El VESCyT, está estructurado por dos direcciones: de formación técnica y tecnológica, que se ocupa de la Educación Superior no universitaria y la Dirección de Educación Universitaria,

Desarrollo e Investigación, que se encarga de las instituciones universitarias. 

El VESCyT tiene poca capacidad de interacción con la Universidad pública debido al principio de autonomía del que goza esta última. Respecto al sector privado, el VESCyT cumple una función reguladora, vela por el cumplimiento de las normas e intenta el desarrollo de ciertas políticas para el sector.

El Estatuto Orgánico de la Universidad Boliviana (EOUB) y el Reglamento General de Universidades Privadas (RGUP), son los instrumentos legales que, a nivel específico de las Universidades Públicas y de las Universidades Privadas, respectivamente, regulan su funcio​namiento.
	Consejo Nacional de Acreditación de Educación Superior (CONAES) 

Órgano encargado de la acreditación de la calidad de los programas académicos y de las instituciones de Educación Superior, que funciona independientemente del gobierno nacional y de las instituciones de Educación Superior. Fue creado por ley en el año 2005 pero actualmente no está en funcionamiento ni figura en la agenda de debate.

Algunas universidades bolivianas participaron del MEXA  (Mecanismo Experimental de Acreditación de Carreras de Grado del MERCOSUR ) y fueron acreditadas en este marco


	La autonomía universitaria fue establecida en 1931 como consecuencia del movimiento de Reforma Universitaria impulsado por el movimiento estudiantil y los docentes. 

Por su carácter, las universidades se pueden clasificar como Públicas y Privadas. En atención a la modalidad de sus mecanismos de coordinación con el gobierno central, existen dos tipos de universidades: a) Las Autónomas b) Las no Autónomas. 
Las universidades públicas son autónomas

Las universidades privadas no son autónomas tienen en el “Reglamento General de Universidades Privadas” (RGUP), aprobado por Decreto Supremo en diciembre del 2005, las disposiciones que norman su apertura, funcionamiento y evaluación. 

GOBIERNO UNIVERSITARIO

Universidades publicas participan docentes y profesores y recientemente se han incorporado los graduados y administrativos

Las Universidades Privadas en general han optado por un régimen de gobierno que privilegia a las autoridades unipersonales, principalmente el Rector. Estos son nombrados por los accionistas de la Universidad o en algunos casos por su Junta Directiva.

Actualmente podemos hablar de un nuevo tipo de universidad las universidades indígenas que en general están bajo el régimen privado, pero que son de carácter comunitario. La nueva “ Ley Elizardo Pérez-Avelino Siñani” prevé su creación como un tipo de universidad sui-generis cuyo régimen no está claro y que la ubica en un terreno poco preciso entre lo público-privado y su régimen autonómico o no.

UNIVERSIDADES INDÍGENAS creadas: Universidad Aymara, Universidad Quechua, Universidad Guaraní

	Constitución 2004. Artículo 177: III. La educación fiscal es gratuita y se la

imparte sobre la base de la escuela unificada y democrática.

En el ciclo primario es obligatoria”. Artículo 187:

”Subvención por el Estado a Universidades públicas. Las

universidades públicas serán obligatoria y suficientemente

subvencionadas por el Estado con fondos nacionales,

independientemente de sus recursos departamentales,

municipales y propios, creados o por crearse”.

Artículo 188, inciso II: “El Estado no subvencionará a las universidades privadas. El funcionamiento de éstas, sus estatutos, programas y planes de estudio requerirán la

Aprobación previa del Poder Ejecutivo”.
Los recursos públicos provienen de recaudaciones impositivas. Desde el 2005, las once universidades públicas coparticipan en el Impuesto Directo a Hidrocarburos (IDH)

Las universidades públicas son gratuitas, mientras que las  universidades privadas tienen aranceles de diferentes valores.


	La creación de nuevas universidades en el Sistema de la Universidad Boliviana es atribu​ción del Congreso Nacional de Universidades, máxima instancia de gobierno de la Universidad Pública y Autónoma. 

La aprobación es precedida de informes de la Reunión Académica Na​cional, organismo de asesoramiento del SUB, que evalúa el cumplimiento de requisitos insti​tucionales, jurídicos, académicos, infraestructurales, administrativos y económico-financieros. Una vez aprobada la creación mediante Resolución del Congreso, el Comité Ejecutivo de la Universidad Boliviana CEUB, tramita ante el Poder Legislativo la aprobación del instrumento legal correspondiente.
 Con la aprobación de la nueva constitución se estipula que la creación de nuevas universidades privadas será por Decreto Supremo, lo que significa el Consejo de Ministros. Mientras que las Universidades públicas deberían ser creadas por Ley de la Republica; es decir por el Parlamento. 

Sin embargo tres universidades indígenas, recientemente creadas, son producto de un Decreto del Presidente Evo Morales.


	El único requisito de ingreso es haber vencido el cuarto curso de secundaria en cualquiera de las modalidades del sistema educativo, con lo que se otorga el título de bachiller en humanidades; grado mínimo de escolarización que habilita para acceder a la ES universitaria.

Existen sin embargo, diversas modalidades de acceso a la ES, de características diferenciadas entre el sector público y privado.
Las modalidades de admisión al SUB son planificadas a la luz de los principios, fines y objetivos de la Universidad Pública y Autónoma y son los siguientes:
• Prueba de suficiencia académica.

• Curso preuniversitario.

• Admisión especial.

. Ingreso por excelencia.
Las Universidades Privadas, según los casos, utilizan la prueba de aptitud académica como modalidad de admisión de estudiantes. El Reglamento Estudiantil de cada universidad privada, elaborado de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 16º del Reglamento General de Universidades Privadas, regula el régimen de acceso permanencia y cobertura.

No hay una prueba nacional de ingreso o Examen de Estado, y el Ministerio de Educación no interviene en este sentido. A partir de 1999 y de manera experimental se tomó una prueba nacional a bachilleres (Prueba de Aptitud Académica), cuyos resultados no son condicionantes para el ingreso a la ES y son las universidades las que determinan el uso de los resultados de las pruebas en el marco de sus propios procedimientos de acceso.
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	Ley Nro 5.540/1968 . Fija normas de organización y funcionamiento de la enseñanza superior y su articulación con la escuela media (29 de noviembre de 1968)

Decreto 29.598 sobre disposiciones para promover la autonomía universitaria en el Estado de San Pablo. (1989)

Ley Nro. 9.131 de 24 de noviembre 1995 que reformuló el Consejo Nacional de Educación y redefinió las bases para la creación de nuevas instituciones superiores teniendo en cuenta la expansión con calidad  para hacer frente a la creciente demanda por enseñanza superior

Ley 9.192, que define el proceso para escoger los dirigentes de las universidades federales (1995)

Ley 9.394, de Directrices y Bases de la Educación (aprobada en1996), promueve la diversificación del sistema.  Además de las Universidades y los Institutos ya existentes, fueron creadas nuevas figuras jurídicas los «Centros Universitarios» y las «Facultades Integradas», especializadas por campo de saber.

Ley Orgánica de Universidades Públicas Federales/2002. Propuesta de Anteproyecto ANDIFES. Establece una propuesta de normas generales para la educación superior, regula el Sistema Federal de  Educación Superior. Dispone sobre: la naturaleza jurídica, los principios, las finalidades y la autonomía. 

Ley nº 10.861, de 2004, que instituyó el Sistema Nacional de Evaluación de la Educación Superior (SINAES)

Lei N°11.128/2005 Programa Universidad para Todos - PROUNI


Ley N°11.096/2005 
Instituye el Programa Universidad para Todos - PROUNI, regula La actuación de entidades beneficiarias de asistencia social en la enseñanza superior, altera la Ley Nro 10.891 


	Secretaría de Educación Superior (SES). Ministerio de Educación. 

Cabe al ME por medio de la SES, la Secretaria de Educación Tecnológica y el Consejo Nacional de Educación, la responsabilidad sobre todo el área de grado y posgrado.: 

- regulación

- acreditación y re- acreditación de instituciones 

- autorización, y reconocimiento de cursos (acreditación de carreras) 

- elaboración y ejecución de políticas de incentivo;

- administración de las Instituciones Federales de Educación Superior (IFES)

Corresponde a la Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), como órgano independiente, ligado al ME, la responsabilidad sobre los posgrados (maestrías, doctorados y post-doctorados) 

Las Instituciones Estaduales y Municipales están obligadas a seguir las normas nacionales, y están supervisadas por los Gobiernos y Consejos Estaduales de Educación.
TÍTULOS

Los títulos de cursos superiores reconocidos, cuando sean registrados, tienen validez nacional. 

Los títulos extranjeros son revalidados por universidades públicas que tengan cursos del mismo nivel o equivalente.


	- SINAES (Sistema Nacional de Evaluación de la Educación Superior) y su órgano rector – CONAES (Comisión Nacional de Evaluación de la Educación Superior)

El SINAES analiza todos los aspectos que giran en torno a la edu​cación, la investigación, la extensión, la responsabilidad social, el desempeño de los alumnos, la gestión de la institución, el cuerpo docente, las instalaciones, etc.

El SINAES evalúa las instituciones, las carreras y el desempeño de los estudiantes, por medio de los siguientes instrumentos: Auto-evaluación institucional; evaluación institucional externa; evaluación de las condiciones de enseñanza (ACE); y el Examen Nacional de Desempeño de los Estudiantes (ENADE) que no es obligatorio y se aplica dos veces durante la carrera universitaria: al final del primer año y al fin del último.

- Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior- CAPES
La Evaluación de los Posgrados, a partir de su implantación en 1976, ha permitido que CAPES cumpliera un papel de fundamental importancia para el desarrollo de la educación y de la investigación científica y tecnológica en Brasil, y su aporte ha sido crucial

Los principales proyectos de evaluación de la calidad para el pregrado radican a nivel de las carreras, y poco se ha implementado en lo que se refiere a las instituciones como un todo. Para las instituciones la evaluación sólo se realiza, sin embargo, cuando existe la solicitud de acreditación, o re- acreditación de la institución, o para la implantación de un campus fuera de la sede. 
Algunas universidades brasileras participaron del MEXA  (Mecanismo Experimental de Acreditación de Carreras de Grado del MERCOSUR ) y fueron acreditadas también en este marco

	Por la Constitución de 1988, las universidades brasileras gozan de autonomía didáctico- científica, administrativa y de gestión financiera y patrimonial (art. 207).

Esto significa que le cabe a ellas: la creación, organización, extinción de cursos, la elaboración de estatutos, la expedición y registro de diplomas, la fijación de currículos de cursos y programas, la fijación del número de plazas, la celebración de contratos, acuerdos y convenios,  la administración y programación de investigaciones y actividades de extensión, la contratación de profesores, la definición de planos de carrera.

En Brasil, las Universidades tienen completa autonomía para definir los procedimientos de admisión de estudiantes extranjeros. 


	Las Universidades públicas brasileras proveen estudios totalmente gratuitos de Pregrado y Postgrado, sin diferencia entre candidatos brasileros o extranjeros. 

Los estudios en las Universidades privadas, por lo general, tienen costo. 

Varias Universidades brasileras ofrecen cursos de patrón internacional, con la ventaja de adaptar los conocimientos avanzados a una moderna realidad Latinoamericana.

El PROUNI es parte constitutiva de un conjunto de acciones promovidas

por el MEC, consiste en la creación de nuevas universidades

públicas federales y campus en localidades estratégicas con el objetivo de

cumplir las metas establecidas por el Plan Nacional de Educación, de 2001, en

especial con relación a la democratización del acceso y permanencia, ampliación

de matrícula de jóvenes procedentes de grupos históricamente marginados y

Superación de desigualdades regionales. 

Mediante exención de algunos tributos a

las instituciones privadas seleccionadas, con criterios y procedimientos públicos

de exámenes y rendición de cuentas, este programa otorga becas integrales o

parciales a estudiantes procedentes de medios familiares de bajos ingresos.

Cada año aumenta el número de estudiantes inscriptos en el PROUNI.

Anualmente, son otorgados más de cien mil cupos a estudiantes procedentes

de familias y grupos de bajos ingresos.

Otra iniciativa en pro de la disminución de las desigualdades sociales es el aseguramiento de plazas(alrededor de un 50%) en universidades públicas para

Jóvenes de estos sectores sociales relegados y de más bajos ingresos.
	Ley Nro. 9.131 de 24 de noviembre 1995 que reformuló el Consejo Nacional de Educación y redefinió las bases para la creación de nuevas instituciones superiores teniendo en cuenta la expansión con calidad  para hacer frente a la creciente demanda por enseñanza superior

En el Artículo 9º se enuncian algunas de las siguientes atribuciones de la Junta de Educación Superior
a) analizar y emitir opinión sobre los resultados de los procesos de evaluación de la educación superior,
b) ofrecer sugerencias para la elaboración del  Plan Nacional de Educación y acompañar su ejecución;
c) deliberar sobre las directrices curriculares propuestas por el  Ministerio de Educación y de Deporte, para los cursos de graduación,
d) deliberar sobre los informes enviados por el  Ministerio de Educación y de Deportes sobre el reconocimiento de cursos y habilitaciones ofrecidos por instituciones de enseñanza superior, así como sobre la autorización previa de aquellos ofrecidos por instituciones no universitarias ,

e) deliberar sobre la autorización, la acreditación y la re-acreditación periódica de instituciones de educación superior, inclusive de universidades, que cuentan con informes basados en informes y evaluaciones presentados por el MEyD;
f) deliberar sobre los estatutos de las universidades y la regulación de las demás instituciones de educación superior que son parte del sistema federal de enseñanza, etc..

	Se establecen para cada nivel de los programas disponibles. 

Pregrado: haber concluido la educación media y pasar por un proceso de selección. 

Postgrado: haber concluido el pregrado. 

La LDB de 1996 sólo menciona que “las carreras de pregrado están abiertas a postu​lantes que hayan finalizado la enseñanza media, o su equivalente, y hayan sido clasificados mediante un proceso de selección” (Artículo 44, inciso II).

Las restricciones de la nueva ley recayeron en la inclusión obligatoria de conocimientos de redacción, por medio de una prueba eliminatoria, en el proceso de selección para el ingreso a las Instituciones de Educación Superior (IES), de acuerdo con la instrucción de la Orden del Ministerio de Educación. Dicha Orden también reglamentó la posibilidad de que la IES utili​ce el Examen Nacional de Enseñanza Media (ENEM), aplicado de forma voluntaria en todo Brasil, para que forme parte del proceso selectivo de las instituciones que así lo deseen.

Los procesos selectivos actualmente son de variados tipos, pero las instituciones públi​cas mantienen el examen de admisión clásico. Las privadas poseen un vasto espectro de posi​bilidades, desde el examen de admisión similar al de las públicas, hasta procesos continuos y electrónicos de selección realizados por la Web, en el caso de las IES menos selectivas.
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	La Educación Superior en Chile está constituida por un sistema diversificado,   integrado por  tres tipos de instituciones: Universidades, Institutos Profesionales y Centros de Formación Técnica, reconocidas por el Estado en el artículo 29 de la Ley 18.962, Ley Orgánica Constitucional de  Enseñanza (LOCE), del año 1990.

Ley 19.054 (1991). Modifica la Ley Orgánica Constitucional de

Enseñanza (LOCE), en especial el artículo 52° y el párrafo 6º del título III, sobre instituciones dependientes del Ministerio de Defensa

La Ley 19.305 (1994) modifica estatutos de universidades sobre  elección de Rector y establece normas para la adecuación.

Ley 20.027. (2005) Establece normas para el financiamiento de estudios de educación superior (créditos)

Ley 20.129 (2006) Establece sistema nacional de aseguramiento de la calidad de la educación superior


	División de Educación Superior del Ministerio de Educación. 

Consejo Superior de Educación
TÍTULOS

Las universidades otorgan títulos profesionales, técnicos y postgrados al igual que grados académicos como licenciado,

Magíster y doctorado. 

La Universidad de Chile es la única institución acreditada para dar la equivalencia entre un título Profesional o un grado académico obtenido en el extranjero y la revalidación por el correspondiente título.
	CSE (Consejo Superior de Educación) 

CNAP (Comisión Nacional de Acreditación de Programas de Pregrado) creada por  Decreto Supremo 51 (1999) del Ministerio de Educación

CONAP (Comisión Nacional de Acreditación de Postgrado) creada por Decreto Supremo 225 (1999) del Ministerio de Educación. 

Algunas universidades chilenas participaron del MEXA  (Mecanismo Experimental de Acreditación de Carreras de Grado del MERCOSUR ) y fueron acreditadas también en este marco
	La autonomía universitaria fue reconocida en 1931. 

El Sistema público de Educación Superior, en manos de Estado, ha ido estableciendo paulatinamente mecanismos de regulación tanto de la calidad de los servicios ofertados (reciente aprobación del Sistema de Ley de Acreditación) como de los recursos recibidos desde el estado.

La Instituciones de carácter privado solo deben someterse a un sistema regulatorio que establece condiciones iniciales para ingresar al sistema. Este proceso llamado de Licenciamiento de la Instituciones culmina con la condición de Autonomía que les permite operar sin restricciones según las leyes del mercado, bajo el marco de la LOCE.


	El Ministerio de Educación ha usado como instrumento para la instalación de polí​ticas públicas, los fondos concursables del Programa de Mejoramiento de la Calidad y Equidad (MECESUP), orientando a las universidades hacia desarrollos deseados por el gobierno. En la actualidad estos apuntan hacia la renovación de los planes de estudio, a la rendición de cuentas, convenios de desempeño institucional y al fortalecimiento del capital humano avanzado.

	La ley N° 18962 Ley Orgánica Constitucional de  Enseñanza (LOCE), contiene, entre otras, las normas para el reconocimiento oficial de los establecimientos de educación superior y señala que dichas instituciones están facultadas para otorgar títulos técnicos de nivel superior, títulos profesionales y grados académicos (licenciatura, maestría y doctorado), según corresponda.

i


	Existe un criterio unificado en

este aspecto, pues existe la Prueba de Selección

Universitaria (PSU) que determina el ingreso a las universidades adscritas al Consejo de Rectores, y que, igualmente, utilizan algunas  universidades privadas para ordenar su sistema de selección e ingreso.

La PSU se compone de una parte verbal, una parte matemática, y una prueba específica para las distintas áreas del co​nocimiento. 

Una ponderación de las notas de la enseñanza media más los resultados de la PSU otorga a cada estudiante un determinado puntaje de postulación mediante el cual puede optar a la carrera de su interés quedando seleccionados dentro de las universidades más prestigiosas aquellos jóvenes con mejor rendimiento académico. Este sistema de admisión es totalmente computarizado y participan en él, anualmente, alrededor de 180.000 jóvenes.
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	Constitución Nacional CAPITULO VII – DE LA EDUCACIÓN Y LA CULTURA.

Artículo 79°: De las universidades e institutos superiores. La finalidad principal de las universidades y de los institutos superiores será la formación profesional superior, la investigación científica y la tecnológica, así como la extensión universitaria.

Ley General de Educación

Sección VI Educación Superior  Artículo 47. La educación superior se ordenará por la ley de educación superior y se desarrollará a través de universidades e institutos superiores y otras instituciones de formación profesional del tercer nivel. 

Sección VII. Educación de Postgrado 

Artículo 54. La educación de postgrado estará bajo la responsabilidad de las universidades o institutos superiores, siendo requisito para quienes se inscriban el haber terminado la etapa de grado o acreditar conocimiento y experiencia suficiente para cursar el mismo.

Ley 136. Ley de Universidades (1993)

Ley 25.29, que modifica los artículos 4°, 5°, 8° y 15° de la Ley N° 136/93 “de universidades” (2006)


	Las Universidades y los Institutos Superiores, de acuerdo al artículo 79° de la Constitución Nacional, gozan de autonomía. 

Las universidades están reunidas en el Consejo de Universidades, organismo encargado de la habilitación de carreras. 

Los Institutos Técnicos Superiores y los Institutos de Formación Docente son creados por el Ministerio de Educación y Cultura y dependen de la Dirección General de Educación Superior, a través de la Dirección de Institutos Técnicos Superiores y de Formación Docente, respectivamente. (Decreto Nro. 98/03)

TÍTULOS

La Universidad Nacional de Asunción otorga títulos o diplomas correspondientes a los estudios de enseñanza superior o

Universitaria. Le corresponde exclusivamente ella reconocer, revalidar e inscribir los títulos y diplomas extranjeros.
	La Agencia Nacional de Evaluación y Acreditación de la Educación Superior (Ley N° 2072/03) es la entidad responsable de la evaluación y acreditación de las carreras de educación superior. 

La Ley de Creación dice.

Artículo 1°.- Créase la Agencia Nacional de Evaluación y Acreditación de la Educación Superior, denominada en adelante “Agencia”, con la finalidad de evaluar y en su caso, acreditar la calidad académica de las instituciones de educación superior que se someten a su escrutinio y producir informes técnicos sobre os requerimientos académicos de las carreras y de las instituciones de educación superior.Artículo 2°.- La participación en procesos de evaluación externa y acreditación tendrá carácter voluntario salvo para las carreras de derecho, medicina, odontología, ingeniería, arquitectura e ingeniería agronómica, y para aquéllas que otorguen títulos que habiliten para el ejercicio de profesiones cuya l práctica pueda significar daños a la integridad de las personas o a su patrimonio.Artículo 3°.- La Agencia dependerá del Ministerio de Educación y Cultura, pero gozará de autonomía técnica y académica para el cumplimiento de sus funciones.
Algunas universidades paraguayas participaron del MEXA  (Mecanismo Experimental de Acreditación de Carreras de Grado del MERCOSUR) y fueron acreditadas en este marco.
	Ley General de Educación

Artículo 8º. Las universidades serán autónomas. Las mismas y los institutos superiores establecerán sus propias estatutos y formas de gobierno, y elaborarán sus planes y programas, de acuerdo con la política educativa y para contribuir con los planes de desarrollo nacional. 

Se garantiza la libertad de enseñanza y la de cátedra.

Será obligatoria la coordinación de los planes y programas de estudio de las universidades e institutos superiores, en el marco de un único sistema educativo nacional de carácter público.
	Los miembros de la comunidad académica de la Universidad Nacional de Asunción (UNA) tienen la posibilidad de participar de programas de becas, programas de pasantías y programas de intercambio e integración, los cuales están abiertos tanto para estudiantes como para docentes e investigadores.

La UNA  cuenta para ello con una multiplicidad de convenios y acuerdos de cooperación académica con universidades y centros de enseñanza superior, organismos y asociaciones científicas pertenecientes a una gran variedad de países, en el MERCOSUR, Latinoamérica, Norteamérica, Europa y Asia.


	El Congreso Nacional es el organismo encargado de la creación de las instituciones de educación superior universitaria. 

Las universidades, tanto públicas como privadas, serán creadas por ley, la cual determinará las profesionales que necesiten títulos universitarios para su  ejercicio.


	La mayoría de las carreras son cursadas posterior a un examen de ingreso que consta de aspectos

relativos a conocimiento y aptitud vocacional, también se utilizan los llamados cursos de probatorio y son

todos postsecundario, no existen límites de edad ni discriminación de sexo.

En cuanto a la articulación entre los currículos impartidos por las Universidades, existe reconocimiento

de materias aprobadas, que permite el paso de una carrera a otra, ya sea dentro de la misma

Universidad o entre ellas, asimismo existe un sistema de curso básico en algunas facultades, cuya aprobación da la opción para elegir la especialidad del ciclo superior.

Pregrado: se requiere haber concluido el ciclo de la enseñanza media. 

Las Universidades públicas y en la Universidad Católica se realizan exámenes para ingreso selectivo, previo curso. En las Universidades privadas el acceso es libre.
Postgrado: haber obtenido el certificado de

estudios y diploma de grado, debidamente registrados y legalizados en la Universidad Nacional de Asunción.
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	Ley Orgánica Nº 12.549 que define a la Universidad de la República (UDELAR) como ente autónomo (1958)

Ley N° 15.661 de autorización de funcionamiento de universidades privadas y  reconocimiento de sus títulos por parte del Estado, promulgada el 23/10/84;

Ley N° 15.739 de creación del Ente Autónomo Administración Nacional de Educación Pública (ANEP), encargado de la formación y el perfeccionamiento docente,  promulgada el 25/03/85.

Decreto 308/95 de “Ordenamiento del Sistema de Enseñanza Terciaria Privada”, el cual reglamenta la autorización y regulación de las universidades e institutos universitarios privados por parte del Poder Ejecutivo y la existencia de un organismo asesor del Ministro de Educación -Consejo Consultivo- integrado por representantes del: Ministerio de Educación (2), 

de la Universidad de la República (3), 

de la ANEP (1) 

y de las universidades privadas (2).


	La coordinación está segmentada y escindida entre la Uni​versidad de la República y el Ministerio de Educación y Cultural (que regula la educación terciaria privada)

En lo que refiere a la educación pública, se encuentra regulada constitucionalmente por Entes Autónomos. 

La enseñanza terciaria privada es regulada por el Poder Ejecutivo a través del Ministerio de Educación y Cultura.  

La coordinación general de la educación se encuentra a cargo de la Comisión Coordinadora de la Educación, con atribuciones asesoras y sin potestades de intervención en el nivel político institucional. Está presidida por el Ministro de Educación y Cultura y participan representantes del conjunto de los organismos públicos y privados de los tres niveles de la enseñanza.  

A nivel del sector universitario privado, y de naturaleza no gubernamental, existe un Consejo de Rectores de Universidades integrado por las cuatro universidades privadas. 

TÍTULOS

Los títulos profesionales otorgados por las instituciones privadas tienen idénticos efectos jurídicos que los expedidos por

la Universidad de la República. 

La reválida de títulos profesionales extranjeros es competencia exclusiva de la Universidad

de la República.
	La supervisión de las entidades privadas de educación superior corresponde al Ministerio de Educación y Cultura, el cual actúa asesorado por el Consejo Consultivo de Enseñanza Terciaria Privada, organismo que comprueba que los planes de estudio y programas académicos cumplan con las condiciones tenidas en cuenta para el otorgamiento de las autorizaciones.

Se estableció por ley la creación del Sistema Nacional de Acreditación y Promoción de la Calidad de la Educación Superior en Uruguay, con los siguientes cometidos inmediatos:

el seguimiento cautelar y la validación externa de los procesos de autoevaluación de las instituciones privadas legalmente habilitadas; 

la instalación de la Agencia Nacional de Acreditación para la administración del formato permanente del mecanismo diseñado  en el ámbito del Mercosur;

la formulación de un programa piloto y voluntario de carácter nacional para la acreditación de carreras universitarias

Las dificultades para  el establecimiento de un sistema de aseguramiento de la calidad en Uruguay responden a diversas variables. En primer lugar, la débil o inexistente coordinación central del sistema, la tardía aparición de un subsistema privado,  la idea tradicionalmente hegemónica en Uruguay de un rol del Estado en educación que se traduce en la idea de un estado docente, y de una educación pública que se considera debe ocupar no solo el centro sino toda la escena educativa. 

Las universidades uruguayas han participado del MEXA. La Universidad de la República  intervino en  la totalidad de los procesos con un total de seis de sus carreras y tres instituciones privadas lo hicieron 
	Se establece la autonomía universitaria en 1958 por ley. En octubre 1973 el gobierno dictatorial de Bordaberry interviene la Universidad. En setiembre de 1983 se realiza una histórica "Marcha del Estudiante" bajo el lema de "fuera la intervención: autonomía y cogobierno". Desde 1984 la universidad es autónoma. 

La Constitución de la República en su artículo 202 establece que la educación pública superior se regirá por consejos autónomos y que la Universidad de la República tendrá a su cargo dicha enseñanza (“en todos los planos de la cultura”), así como la enseñanza artística y la habilitación para el ejercicio de las profesiones científicas.

La Universidad de la República goza de autonomía técnica, administrativa y de gobierno; 

En el sector público, en vísperas de la elección de un nuevo rector algunos precandidatos o voceros universitarios han propuesto la idea de la creación de nuevas universidades públicas, o la subdivisión de la Universidad de la República.
También la Corriente de Profesionales Universitarios (CPU), formada por egresados vinculados a los partidos tradicionales y con cierta fuerza en Derecho o Agronomía, promueve una perspectiva conducente a la creación de una o más universidades públicas.

Desde el Ministerio de Educación y Cultura y desde las Asambleas Técnico Docentes del sistema ANEP, se ha reclamado la conformación de una suerte de Facultado o de Universidad Pedagógica Nacional. (Mec, 2001; Langón, 2006)

Pero el tema no ha ingresado efectivamente a la agenda pública y se encuentra todavía en un nivel previo de debate.
	La Universidad de la República es gratuita y las privadas regulan sus propios aranceles

En el caso de las universidades privadas existen diferentes tipos de aranceles y dependen mucho de la carrera que se elije.
	Ley N° 15.661 de autorización de funcionamiento de universidades privadas y  reconocimiento de sus títulos por parte del Estado, promulgada el 23/10/84.


	El esquema y los procedimientos tradi​cionales de acceso a la educación superior, en especial la universitaria, se caracteriza por el acceso gratuito y universal de todos quienes hayan completado la educación básica.

Libre acceso en la casi totalidad de las carreras

De todos modos debe reconocerse que existe una articulación entre las orientaciones cursadas en el nivel medio y las carreras a las que se accede en el nivel universitario., que de algún modo actúa como una vía de selección.
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	La ley Orgánica de Educación, la Ley de Universidades (1970) y el Reglamento Orgánico del Ministerio de Educación Superior. 

Entre los aspectos importantes relacionados con la educación superior, se puede señalar la declaración explícita de la autonomía universitaria (Artículo 109) y la gratuidad total de la educación en todos los institutos oficiales, asumiendo el Estado la educación como función inde​clinable en todos sus niveles y modalidades. 

En cuanto a lo privado, la nueva constitución reconoce la existencia de la educación privada, la cual debe cumplir con los requisitos éticos, académicos, científicos, económicos y de infraestructura que establezca la ley, reservándose el Estado la vigi​lancia y control de sus actividades.

Está en discusión un  nuevo proyecto de Ley de Educación Superior , que está causado controversia en toda la comunidad universitaria venezolana. Dicha ley establece  importantes cambios, entre ellos está la eliminación de privilegios para ingresar en la educación superior, la creación de la Defensoría del Universitario y la necesidad de que 60% o más de los profesores de universidades públicas y privadas sea de alguna carrera profesional. 


	Consejo Nacional de Universidades

Ministerio de Educación Superior – Oficina de Planificación del Sector Universitario (MES-OPSU) 

Instituciones de Educación Superior.

TÍTULOS

El Estado reconoce los grados, títulos y certificados que expidan las Universidades Nacionales. Los que otorguen y expidan

las Universidades Privadas deben ser refrendados por el Ministerio de Educación Superior. 

La reválida de los títulos

Extranjeros y las equivalencias de estudios es exclusiva competencia de las Universidades Nacionales.

	CNU (Consejo Nacional de Universidades)

En el año 2001 se crea el SEA (Sistema de Evaluación y Acreditación) por resolución Nº 383 del 26/01/2001 del CNU. 

El sistema propuesto se fundamenta conceptualmente en tres elementos: la calidad universitaria; la eva​luación como proceso de control y aseguramiento de la calidad universitaria y la evaluación como acreditación.

La estructura básica del SEA está constituida por dos procesos: el proceso de Evaluación que dará lugar al subsistema de Evaluación Institucional; y el proceso de acreditación que da lugar al subsistema de Acreditación.
El Ministerio de Educación Superior y la Oficina de Planificación del Sector Universitario a través de la Dirección de Desarrollo Académico y el Programa de Evaluación Institucional, respectivamente, se limitan a realizar seguimiento a las universidades al culminar los 5 años de funcionamiento.

A nivel de Postgrado, existe el Consejo Consultivo Nacional de Postgrado, como único órgano evaluador de ese nivel. La evaluación se hace a nivel de autorización con obligatoriedad y a nivel de acreditación es optativo.      


	En 1958 se sanciona la Ley de Universidades que reconoce la autonomía universitaria plena (art. 9) y la inviolabilidad de sus recintos por ningún organismo de seguridad del estado. En 1999 es reconocida constitucionalmente la autonomía universitaria en la Constitución Bolivariana de Venezuela. 
Entre los aspectos importantes relacionados con la educación superior, se puede señalar la declaración explícita de la autonomía universitaria (Artículo 109) y la gratuidad total de la educación en todos los institutos oficiales, asumiendo el Estado la educación como función inde​clinable en todos sus niveles y modalidades. 

En cuanto a la autonomía de las universidades, ella implica la libertad de dictar sus normas de gobierno, planificar, organizar, elaborar y actualizar los programas de investigación, docencia y extensión; administrar su patrimonio, bajo el control que, a tales efectos, establezca la ley. 

En cuanto a lo privado, la nueva constitución reconoce la existencia de la educación privada, la cual debe cumplir con los requisitos éticos, académicos, científicos, económicos y de infraestructura que establezca la ley, reservándose el Estado la vigi​lancia y control de sus actividades.


	Declaración explícita de la autonomía universitaria (Artículo 109) y la gratuidad total de la educación en todos los institutos oficiales, asumiendo el Estado la educación como función inde​clinable en todos sus niveles y modalidades. 

Ley de universidades Artículo 11. En las Universidades Nacionales los estudios ordinarios son gratuitos; sin embargo, los alumnos que deban repetir el curso total o parcialmente por haber sido aplazados, pagarán el arancel que establezca el Reglamento.
De manera paralela a la estructura formal convencional, el Estado ha venido desarrollan​do una nueva política de “municipalización de los estudios universitarios”, con la cual se pre​tende impulsar una nueva estructura de educación. 

Además de la Universidad Bolivariana (con cuatro sedes en interior del país) el Gobierno ha invertido cuantiosos recursos en la Misión Sucre (con las Aldeas Universitarias Bolivarianas) y en dos programas nacionales: Formación de Educadores y Medicina (convenio con Cuba).

La Prueba de Aptitud Académica que se toma para el ingreso a la universidad, si bien mide habilidades además hace llenar a los estudiantes una planilla en la cual se piden datos personales de carácter socioeconómico y vocacional, para lo cual tienen la posibilidad de escoger tres opciones de carrera y de institución. 
	Según la Ley de Universidades Artículo 8. Las Universidades son Nacionales o Privadas. Las Universidades Nacionales adquirirán personalidad jurídica con la publicación en la Gaceta Oficial de la República de Venezuela del Decreto del Ejecutivo Nacional por el cual se crean. 

Las Universidades Privadas requieren para su funcionamiento la autorización del Estado, de conformidad con lo dispuesto en los artículos 173, 174, 175 y 176 de la presente Ley. 
Artículo 10. Conforme a lo dispuesto en la Ley de Educación, el Ejecutivo Nacional, oída la opinión del Consejo Nacional de Universidades, podrá crear Universidades Nacionales Experimentales con el fin de ensayar nuevas orientaciones y estructuras en Educación Superior. Estas Universidades gozarán de autonomía dentro de las condiciones especiales requeridas por la experimentación educativa. Su organización y funcionamiento se establecerá por reglamento ejecutivo y serán objeto de evaluación periódica a los fines de aprovechar los resultados beneficiosos para la renovación del sistema y determinar la continuación, modificación o supresión de su status.

 
	Los alumnos provenientes de la educación media, diversificada y profesional, ingresan a la Educación Superior por diferentes vías: por prueba de admisión interna de la Escuela, Facultad o Institución, por vía del Consejo Nacional de Universidades, por Convenios y mediante la Misión Sucre.

Para ingresar como alumno en los cursos universitarios regulares y obtener los grados y títulos que la Universidad

confiera se necesita el Título de Bachiller en la especialidad correspondiente. Si el aspirante posee el título de Bachiller en especialidad distinta a la exigida por el Reglamento de la Facultad correspondiente, debe aprobar un

examen de admisión cuyo contenido, modalidades y demás condiciones serán determinados por el Consejo de

la respectiva Facultad.

Venezuela tiene un Proceso Nacional de Admisión (PNA) desde el año de 1973, co​ordinado por la OPSU. Este proceso es obligatorio para toda la población estudiantil que aspira a ingresar al subsistema de educación superior aunque su intención sea incorporarse a instituciones privadas, en cuyo caso no participará del proceso de asignación a las instituciones públicas, pero debe cumplir con todos los pasos previos.

Este procedimiento permite tener una estadística de todos los aspirantes.
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