
UNIVERSIDAD NACIONAL de ROSARIO

MAESTRIA EN EDUCACION UNIVERSITARIA

ASIGNATURA: 

POLÍTICAS EDUCATIVAS EN EDUCACION SUPERIOR

Profesor: JUAN CARLOS PUGLIESE

Objetivos:

Desarrollar un pensamiento estratégico que permita una comprensión global de la complejidad de los actuales problemas académicos universitarios en la perspectiva del contexto local nacional e internacional y de su evolución en el mediano plazo.

Discutir las temáticas fundamentales que forman parte del cuerpo conceptual del planeamiento educativo en la actualidad.

Analizar las políticas públicas en educación superior universitaria y no universitaria, particularizando en el marco normativo, con mención a la historia de la Universidad Argentina y refiriendo a las políticas de formación docente.

Contenidos mínimos:

Las políticas educativas como estrategias de desarrollo en la sociedad del conocimiento y la información. El legado de las políticas neoliberales y neoconservadoras.

Temas y tensiones claves en las políticas educativas: cobertura, calidad, igualdad, equidad, centralización vs. Descentralización, homogeneización de propuestas vs. heterogeneidad.

La génesis y consolidación del sistema educativo argentino. La normativa fundacional.

Las discusiones sobre el papel del Estado y la sociedad civil. La cuestión de la autonomía universitaria: perspectiva histórica y problemas actuales.

La normativa organizadora del actual sistema educativo, con particular referencia al nivel universitario.

Relación entre planificación y calidad educativa. Planificación y evaluación. Planeamiento estratégico y planeamiento institucional. Articulaciones entre planeamiento académico y planeamiento curricular.

La legislación en educación superior sancionada en los 90’, principios que informan y su relación con la tradición universitaria argentina.

Relaciones entre la Educación Superior y los otros niveles de enseñanza. La Formación Docente y la educación superior no universitaria. La articulación, la calidad y la pertinencia como ejes de política pública.

Desarrollo temático:

UNIDAD 1: La educación superior en la sociedad del conocimiento y la información. Origen y evolución de las Universidades argentinas. La Educación Superior hoy. Estado actual del sistema.

UNIDAD 2: El Planeamiento. Orígenes y desarrollo. El planeamiento normativo tradicional. El planeamiento estratégico. El planeamiento como problema educativo. Distintas concepciones de planeamiento y el entorno político. Las organizaciones. El comportamiento organizativo. Planeamiento y gestión. El control de gestión.

UNIDAD 3: El régimen jurídico de la Educación Superior. Bases constitucionales y legales. Constitución de la Nación Argentina. Preámbulo y artículos atingentes a la educación superior. Reforma constitucional de 1994. Los principios de gratuidad, equidad y autonomía. Los nuevos derechos, los tratados internacionales y la educación. La nueva normativa: leyes de educación técnica profesional, de financiamiento educativo y de educación nacional. Hacia una nueva ley de educación superior.


UNIDAD 4: La transformación educativa en el nuevo orden mundial emergente. Las nuevas condiciones sociales, económicas, políticas y culturales. La agenda educativa en el tercer milenio: el acceso al conocimiento, la educación permanente, la reconversión profesional continua, la calidad, las nuevas tecnologías de la información, las relaciones de la Educación con el Estado y con el sector productivo.

UNIDAD 5: Reformas e Innovaciones en el sistema de Educación Superior. El tema de la calidad y de la pertinencia. La internacionalización de la educación superior. La Educación Superior es un bien social. La OMC y el comercio de servicios de educación superior. Marcos Normativos de la Educación Superior comparada. La agenda de la educación superior en el Mercosur. Acuerdos, temas pendientes. La formación del nuevo ciudadano, tema central de la  agenda político-educativa.

UNIDAD 6: La Educación Superior en la política educativa argentina. Principios básicos. Autonomía y gobierno de la Universidad. Funciones. Ley de Educación Superior 24.521/95. Cuestiones universitarias en debate: calidad, evaluación, equidad, acreditación, financiamiento, pertinencia, relación con la producción y el sistema educativo, postgrado. La Educación Superior no universitaria. Antecedentes, estado actual. La concertación como práctica para el diseño de un programa de reformas a la educación superior.
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