Buenos Aires, 9 abril de 2013

Estimados participantes:

Me presento como profesora responsable de la  asignatura Didáctica , modelos de organización y desarrollo de la enseñanza universitaria.
El jueves 18 de abril  estaremos trabajando juntos en nuestra primera clase de esa asignatura. Con el propósito de ir construyendo una  tarea en común en el desarrollo de las clases, les solicito la realización de la actividad, que adjunto. El material que ustedes aporten será imprescindible para el desarrollo de la asignatura.

De igual manera les adjunto tres textos (autores: E. Tenti Fanfani, C. Finkelstein y E. Lucarelli) cuya lectura previa será necesaria para el desarrollo de las clases

Un cordial saludo

Dra. Elisa Lucarelli

Profesora de 

Didáctica modelos de organización y desarrollo de la enseñanza universitaria.
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Actividad inicial

	Observación, grabación y desgrabación de una clase de una hora (de teóricos o de prácticos) de una carrera universitaria de grado , preferentemente distinta a aquella  en la que el docente da clases,. Puede ser observado por parejas. 


Orientaciones sobre la tarea Observación de una clase universitaria

Se trata de realizar una observación de una clase en una asignatura a elección, de una carrera universitaria de grado preferentemente distinta a aquella en la que el participante desarrolla sus actividades. Puede ser una observación de clases teóricas o de trabajos prácticos, de una duración  máxima de una hora. 

Se solicita que se haga una grabación en audio de la clase y a la vez se tomen notas que permitan describir lo que se observa en la clase, en cuanto a lo que hace el  docente y lo que hacen los  estudiantes, así como cualquier otro dato que resulte de interés (p.ej. trabajo en el pizarrón, diapositivas; sucesos imprevistos como entrada al aula de otra persona, etc).

El paso siguiente será la desgrabación textual de la clase, donde se respetará la participación de cada uno de los intervinientes.

En la clase presencial del 18 de abril se presentará el trabajo escrito en sus dos partes: desgrabación y notas de la observación.

Todo el trabajo puede ser realizado en parejas

Sugerencias para encarar la observación:

-Contactar con suficiente antelación  con el docente/s para solicitar permiso para observar y grabar la clase. Para ello hacer una presentación como esta: 

“Somos docentes de la Universidad y estamos cursando la Maestría en Educación Universitaria; en el ámbito de la asignatura:  Didáctica        estamos realizando un Trabajo de observación de una situación de enseñanza y de aprendizaje en la Universidad. Con este propósito necesitamos observar una clase y grabarla de manera de trabajar con ese material durante el desarrollo de las clases de Maestría .La información  se considerará sólo en el ámbito de la Maestría y nos comprometemos a preservar la confidencial de lo que allí se trate.”

-El día de la observación se recomienda probar previamente el dispositivo de grabación ,  llegar puntualmente y preguntarle al docente dónde ubicarse. Los observadores se cuidarán de no conversar entre ellos ni con los estudiantes, a menos que el docente así lo solicite. Al terminar agradecer la colaboración brindada por el docente.

- En el Trabajo escrito indicar fecha y hora de observación, carrera, año  y asignatura observada, tema de la clase. No señalar nombre del docente observado.

-Les dejo una pequeña transcripción de clase como ejemplo:

8hs. 

D(docente): Hoy voy a dar una introducción al tema... va a haber después otra clase de esto.

¿Alguna duda de la clase anterior? ¿Vieron algo en el piso que tuviera que ver?

As (alumnos): No

D:¿Qué pasa con el paciente renal crónico que requiere diálisis? ¿Saben la diferencia entre pacientes con Insuficiencia Renal Crónica (IRC) y Aguda (IRA)? En cuanto al IRC, se da sólo en dos patologías, diabetes y poliquistosis renal, los riñones no se achican pero en todos los otros sí. 
La evolución es de tipo crónica y presenta lo que es un síndrome urémico, o sea niveles altos de urea y creatinina, y lleva a disfunción renal crónica. Tiene 5 estados desde una falla renal hasta un filtrado menor a 15 , requisito de intervención.

¿Alguien sabe cuáles son las terapias de reemplazo?

A1: Hemodiálisis

A2: Diálisis peritoneal, trasplante renal [presenta una diapositiva con un esquema gráfico]

