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   La pedagogía como disciplina está atravesando los debates y tensiones en que se encuentran inmersas las ciencias sociales y humanas en general. Su objeto de estudio se ha ido configurando socio históricamente. Los hechos y procesos de la realidad sociocultural que se incluyen implican una realidad formativa de la humanidad. Varían las dimensiones de análisis consideradas, en tanto éstas referencian a la agenda educativa epocal y más específicamente a las políticas públicas referentes al sector.

   En la actualidad, una serie de trabajos han introducido la dimensión de la pedagogía como campo de saber (Díaz, 2003) 

, Alvarez Gallego (2003) 
 para dar cuenta de los procesos de construcción hegemónica de los procesos de cambio educativo. La categoría saber pedagógico alude al modo en que un objeto, un concepto o sujetos se producen en condición de saber. Hoy es necesario discutir las posibilidades y límites para reconstruir y revitalizar el pensamiento pedagógico en América Latina analizando la viabilidad epistemológica, teórica, metodológica y política. Es necesaria la revisión de la tradición crítica, que viene planteando el “imperativo hermenéutico y pragmático” de reformular su lenguaje teórico a partir de la recuperación y reconstrucción críticas de los discursos y experiencias de la praxis social.

   El Seminario en el marco de la Maestría en Docencia Universitaria, intenta por un lado  presentar las teorías, las corrientes, los temas y las prácticas circulantes en el campo pedagógico en este siglo XXI, y por otro ser parte de una conversación más general, abierta e inconclusa que se viene dando en distintos lugares de América Latina y del mundo, referidas a la “intensificación de la voluntad de transformación” y a la posibilidad de repensar el Estado y las políticas públicas con un sentido más democrático y justo..
UNIDADES TEMATICAS, CONTENIDOS Y BIBLIOGRAFIA

Unidad Temática 1

Campo pedagógico. Teorías, corrientes, temas y prácticas

La educación y los sistemas educativos como campo de saber y de poder: prácticas, discursos, instituciones y sujetos pedagógicos. Las relaciones de saber y poder y el sentido del cambio educativo.

La construcción de hegemonía en los procesos de cambio educativo: apropiaciones y resistencias en los sistemas, instituciones y sujetos escolares. La complejidad del cambio educativo: lo dominante, lo residual y lo emergente. 

Bibliografía

* da Silva, Tomas Tadeu (1999) Documentos de Identidad. Una introducción a las teorías del currículo. Belo Horizonte: Auténtica. 
* Díaz, Mario (1995) “Aproximaciones al campo intelectual de la educación) en: Larrosa, J. (Ed.) en: Escuela, Poder y subjetivación. Madrid: La Piqueta

* Williams, Raymond (1997), Marxismo y literatura. Barcelona: Península. Caps. 6, 7 y 8.
Unidad Temática 2 

La tradición crítica en educación y pedagogía: referentes y debates teóricos y metodológicos

La “tradición crítica” en educación y pedagogía: antecedentes, referencias y tensiones teóricas. Problemas epistemológicos, discusiones metodológicas e imperativos políticos y éticos de la “tradición crítica” en teoría social: interpretar y transformar; alienación y emancipación; “horizonte de la crítica” y “horizonte de posibilidad”. La continuidad y el cambio social y educativo para el pensamiento social crítico. El problema de las determinaciones estructurales y la agencia humana.

Algunas relecturas críticas del marxismo: la Escuela de Frankfurt, el pensamiento de Antonio Gramsci y el culturalismo británico (Williams). Las “teorías de la reproducción” y las “teorías de la resistencia” en educación: determinación, agencia y conflicto en el pensamiento educativo. Las contribuciones de la “nueva” sociología de la educación y de los estudios culturales: algunos conceptos y desarrollos teóricos..

Bibliografía
* Giroux, Henry, (1992), Teoría y resistencia en educación. Una pedagogía para la oposición. México: Siglo Veintiuno. Caps. 1, 3 y 4

* Hillert, Flora M. (2011) “Gramsci para educadores” en: Hillert, F., Ouviña, H., Rigal, L. y Suárez, D. Gramsci  y la educación: pedagogía de la praxis y políticas culturales en América Latina. Buenos Aires: NOVEDUC.

* Rigal, Luis (2011) “Lo implícito y lo explicito en los componentes pedagógicos de las teorías críticas en educación” en: Hillert, F., Amejeiras, M. J. y Graziano, N. (comp.) La mirada pedagógica para el siglo XXI: teorías, temas y prácticas en cuestión. Reflexiones de un encuentro. UBA. FFyL /.CLACSO

* Suárez, Daniel H., (2011), “Gramsci, el estudio social de la educación y la tradición crítica en pedagogía” en Hillert, F. M. y otros. op.. cit..

* Willis, Paul, (1999), “Producción cultural y teorías de la reproducción” en: F: Enguita; M. (editor) Sociología de la educación. Barcelona: Ariel

Unidad Temática 3

Nuevos problemas para la tradición crítica en educación y pedagogía: los aportes pos-críticos. Tensiones y debates

La reconfiguración del pensamiento social y educativo: nuevas tensiones y discusiones (pos) teóricas, metodológicas y políticas para la pedagogía. El posmarxismo y el problema de la hegemonía, los sujetos y la contingencia.
El posmodernismo crítico y una teoría pedagógica sin fundamentos últimos: los límites del pensamiento moderno. Los aportes del posestructuralismo y la desestabilización del sujeto. 
Los estudios poscoloniales y la cuestión de la colonialidad del poder y del saber. Pensar desde el sur: la reformulación crítica de una tradición pedagógica y el imperativo pragmático y hermenéutico. Apropiaciones latinoamericanas y nuevas discusiones. 

Bibliografía
* Laclau, Ernesto, (1996), Emancipación y diferencia. Buenos Aires: Ariel. Caps. seleccionados.
* Lander, Edgardo, (2003), “Ciencias sociales: saberes coloniales y eurocéntricos”, en: Lander, E. (comp.), La colonialidad del saber: eurocentrismo y ciencias sociales. Perspectivas latinoamericanas. Buenos Aires: CLACSO.

*  Santos, Boaventura de Sousa (2008), Conocer desde el Sur. Para una cultura política emancipatoria. La Paz: CLACSO. 
* Suárez, Daniel H., (2008) “La tradición crítica en educación y reconstrucción de la pedagogía” en: Elisalde, R. y Ampudia, M. (comp.) (2008) Movimientos sociales y educación: teoría e historia de la educación popular en América Latina. Buenos Aires: Buenos Libros.
Unidad Temática 4

Los movimientos pedagógicos en América Latina. Entre la tradición freiriana, las críticas al neoliberalismo y las nuevas experiencias de la praxis.  

La tradición freiriana y la educación popular en América Latina: la “educación como práctica para la libertad”, la “pedagogía del oprimido” y la emancipación social. El “otro” Freire: la tradición crítica, el pensamiento político democrático y la escolarización pública. Algunas relecturas de Freire. 

Las políticas educativas neoliberales y las reformas tecnocráticas: el “horizonte de la crítica” y la resistencia social en América Latina. Los movimientos político pedagógicos latinoamericanos y la reconstrucción crítica del saber pedagógico: el “horizonte de posibilidad” en América Latina. Hacia otra política de (re)conocimiento y de subjetividad pedagógica y la transformación de la escuela en América Latina: un nuevo lenguaje para la pedagogía de la praxis y la tradición crítica. 

Bibliografía

.

* Chiroque Chunga, Sigfredo, (2008), “Círculos de Autoeducación Docente”, en: Revista Novedades Educativas, Nº 209 (mayo de 2008). Buenos Aires: Novedades Educativas.

* Duhalde, Miguel Angel (2008) “La experiencia de la Red Iberoamericana de Educadores y Colectivos escolares que hacen investigación desde la escuela: Una alternativa de trabajo en red” en Revista Novedades Educativas, op. cit..

* Freire, Paulo (1975), Pedagogía del oprimido. Buenos Aires: Siglo XXI.

* Freire, Paulo (1995), Pedagogía de la esperanza. México: Siglo XXI

* Freire, Paulo (2012) Pedagogía de la indignación. Buenos Aires: Siglo XXI

* Hillert, Flora, (2008), “El giro corpernicano pedagógico de Freire”, en: Revista Novedades Educativas, op. cit..

* Maañon, María Inés (2010) “Círculos de autoformación Docente en Perú. Construyendo lo hegemónico entre lo residual, lo emergente y lo dominante, en: Suárez, D. y Vassiliades, A. (comp.) Dossier Pedagogías críticas, experiencias de la praxis y movimientos pedagógicos en América Latina. Universidad de Buenos Aires. Facultad de Filosofía y Letras

* Rodríguez, Lidia, (2008), “Actualidad del pensamiento y la praxis freiriana”, en: Revista Novedades Educativas, op. cit. 

* Sverdlick, Ingrid y Costas, Paula (2008) “Bachilleratos populares en empresas recuperadas y organizaciones sociales en Buenos Aires”, en: Ensayos & Investigaciones del Laboratorio de Políticas Públicas. Buenos Aires, Nº 30
* Unda Bernal, María del Pilar y Guardiola Ibarra, Aroldo, (2008), “Una década de Expedición Pedagógica”, en: Revista Novedades Educativas, op. cit. 

Bibliografía ampliatoria
*Althusser, L. (1970), Ideología y aparatos ideológicos del Estado, Buenos Aires: Nueva Visión

*Apple, M. (1987), Educación y poder. Barcelona: Paidós. 
*Apple, M. (1989), Maestros y textos. Una economía política de las relaciones de clase y de sexo en educación. Barcelona: Paidós. 

*Baudelot, Ch. y Establet, R. (1980)  La escuela capitalista en Francia. México: Siglo XXI

*Bourdieu, P. (2003) Campo de Poder – Campo Intelectual. Itinerario de un concepto. Buenos Aires: Quadrata Editorial.

*Bourdeiu, P. y Passeron, J.C. (1981) La reproducción. Barcelona: Laia

*Bourdieu, P. (2000) Capital cultural, escuela y espacio social, México: Siglo XXI
*Elisalde, R. y Ampudia, M. (comp.),(2008) Movimientos sociales y educación: teoría e historia de la educación popular en América Latina. Buenos Aires: Buenos Libros.

*Giroux, H. (1990), Los profesores como intelectuales. Hacia una pedagogía crítica del aprendizaje. Barcelona: Paidós. 

*Gramsci, A. (1981) Cuadernos de la cárcel, México: Ed. Era.  

*Gramsci, A. (1981) La alternativa pedagógica, Barcelona: Fontamara, 1981, 

*Laclau, E. y Mouffe, Ch: (1987) Hegemonía y estrategia socialista, Madrid: Siglo XXI 

*Martínez Boom, A. y Peña Rodríguez, F.(2009) Instancias y Estancias de la Pedagogía. La Pedagogía en movimiento. Bogotá: Universidad de San Buenaventura. 

*Mc Laren. P. (1994), La vida en las escuelas: una introducción a la pedagogía crítica en los fundamentos de la educación, México: Siglo XXI

*Rigal, L. “ Gramsci, Freire y la educación popular: a propósito de los nuevos movimientos sociales” en:

Hillert, F. M. y otros. op.. cit..

*Suárez, D. y Argnani, A. (2011) “Nuevas formas de organización colectiva y producción de saber pedagógico: La Red de Formación Docente y Narrativas Pedagógicas”, en: Revista da FAEEBA  Educação e Contemporaneidade, Vol. 20, Nº 36, p. 43-56. Universidade do Estado da Bahia, Salvador da Bahia, Brasil. Julio – diciembre de 2011.

*Viñao, A. (2002) Sistemas educativos, culturas escolares y reformas. Continuidades y cambios. Madrid: Morata.

*Willis, P. (1988), Aprendiendo a trabajar, Madrid: Akal, 1988
.Duración
20 horas, distribuidas en 5 clases de 4 horas cada una.

Evaluación y acreditación

Para la acreditación del Seminario se requerirá:

· Asistencia al 80% de las clases.

· Elaboración y aprobación de un trabajo escrito final sobre algunos de los temas, discusiones y/o problemas desarrollados en el Seminario. 

Lic. Dora Elba C. González (*)

� Díaz, M. (1993) El campo intelectual de la educación. Bogotá: Editorial Universidad del Valle


� Alvarez Gallego, A. (2003) “La pedagogía y las ciencias: historia de una relación” en: Zuluaga, O. y  otros Pedagogía y Epistemología. Bogotá: Cooperativa Editorial Magisterio
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- Profesora Titular Cátedra Educación II (Problemas Pedagógicos Contemporáneos). Departamento de Ciencias de la Educación. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires.


- Directora de proyectos de investigación sobre cambio educativo y campo pedagógico. Instituto de Investigaciones en Ciencias de la Educación. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires.


- Miembro del Comité Académico y docente. Maestría en Educación, Pedagogías Críticas y Problemas Socioeducativos. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad de Buenos Aires. 
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